



Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚEVI!



ANUL XXIV Nr. 3168

Miercuri 29 decembrie 1954

4 PAGINI — 20 BANI

ALBASTROR

În interiorul ziarului:

I. Ariton — Cum am reușit să obțin rezultate bune în îndeplinirea planului de achiziții (pag. 2-a).

Ing. agr. T. Marian — Un luptător pentru victoria noului (pag. 2-a).

După două luni de la publicare: „Nu un grup de „conșcrași”, ci tot mai mulți fruntași ai întrecerii!” (pag. 2-a).

Gh. Popa — Noi tendințe politice în Japonia (pag. 3-a).

„Cu privire la introducerea metodelor industriale în construcții, la îmbunătățirea calității și reducerea costului lucrărilor de construcție” — Cuvântare rostită de N. S. Hrușcov la Conferința unională a constructorilor (pag. 3-a).

Oamenii muncii întâmpină cu satisfacție trecerea comerțului fără cartele: Calea justă a creșterii nivelului de trai; L. Tivgă — Cit mai multe bunuri alimentare pentru populație (pag. 3-a).

G. Soria — Lupta poporului francez continuă (pag. 4-a).

Raportul prezentat de Ciu En-lai la sesiunea Comitetului pe întreaga China al Consiliului Consultativ Politic Popular (pag. 4-a).

Presiuni exercitate de Mendès-France în scopul influențării deputaților Adunării Naționale franceze (pag. 4-a).

Deschiderea Congresului Partidului Comunist din Germania (pag. 4-a).

Pentru îmbunătățirea continuă a aprovizionării populației

Hotărârea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române privind desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații constituie un eveniment de mare însemnătate pentru viața economică a țării, pe linia îndeplinirii sarcinilor trasate de plerarea largită din august 1953 a C.C. al partidului cu privire la ridicarea neînțeleasă a nivelului de trai al oamenilor muncii din țara noastră.

În întreaga țară populația muncitoare a primit cu bucurie veștea trecerii la comerțul fără cartele. Oamenii muncii de la orașe și sate văd în desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații un succes al muncii lor proprii, sub conducerea partidului, pentru creșterea producției bunurilor de larg consum, în industrie și în agricultură — un rezultat al eforturilor depuse de ei înșiși, de clasa muncitoare, de țărâna muncitoare, de intelectuali pentru a asigura cantități sporite de mărfuri pentru aprovizionarea populației, precum și rezerve necesare, în scopul trecerii la comerțul desființat. Partidul a chemat masele celei mai largi ale populației muncitoare, în frunte cu clasa muncitoare, la luptă pentru înlăturarea greutăților și lipsurilor economice, pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru îmbunătățirea aprovizionării populației și ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc de la orașe și sate. Pe baza realizărilor obținute în dezvoltarea industriei, plerarea largită din august 1953 a C.C. al partidului a trasat sarcina de a se înlătuiri în scurt timp o creștere însemnată a producției agricole, a producției industriale alimentare și ușoare, precum și intensificarea schimbului de mărfuri între oraș și sat și de a se crea astfel condițiile necesare îmbunătățirii aprovizionării populației. Plerarea a hotărât să se treacă, în cursul anului 1954, la comerțul fără cartele.

Oamenii muncii de la orașe și sate au urmat cu încredere chemarea partidului și au dus în cursul anului 1954 o muncă plină de elan pentru realizarea acestor sarcini, obținându-se rezultate însemnate. În domeniul dezvoltării producției agricole, partidul și guvernul au dat un mare sprijin gospodăriilor colective, întovărășirilor și țărânilor muncitori cu gospodării individuale, pentru a obține o sporire însemnată a producției agricole. Suprafața însămânțată în anul 1954 a crescut față de 1953: în primăvara anului 1954 s-au însămânțat cea, 3,4 milioane ha, porumb, ceea ce a dus la o recoltă bogată de porumb în acest an. Datorită îndeosebi acestui fapt, în anul agricol 1954 s-a obținut o recoltă mai mare decât în anul 1953, realizându-se o producție de peste 9 milioane tone cereale și alte boabe. În toamnă, datorită mobilizării tuturor forțelor partidului, muncii pline de avânt a țărânilor muncitoare, ca și eforturilor rodnice ale inginerilor, tehnicienilor și muncitorilor din S.M.T.-uri și gospodăriilor agricole de stat, au fost ardate peste 6 milioane ha, și s-au semănat cu grâu și secară cca. 3,2 milioane ha.

În ce privește producția agricolă animală, rezultatele recoltate din ultimii doi ani, cit și sistemul contractărilor de animale și alte măsuri de coateresare a producătorilor agricoli toate de partid și guvern au influențat favorabil creșterea animalelor și sporirea producției-mărfi de carne și grăsimi.

S-au realizat progrese și în producția bunurilor de larg consum industriale, prin mărirea producției, îmbunătățirea calității mărfurilor și lărgirea sortimentelor: este de subliniat faptul că în anul 1954 investițiile realizate în industria producătoare de bunuri de larg consum depășesc cu 27% realizările din 1953, ceea ce creează condiții favorabile pentru creșterea producției de mărfuri în anul 1955.

Datorită sporirii producției bunurilor de larg consum agricole și industriale și ca urmare a măsurilor luate de partid și guvern pentru îmbunătățirea comerțului de stat și cooperatist, schimbul între oraș și sat s-a intensificat, s-a îmbunătățit aprovizionarea populației și s-au mărit rezervele fondului pieței. Circulația mărfurilor prin comerțul socialist a crescut (în prețuri comparabile) de la 15 miliarde lei în 1952, la 19 miliarde lei în 1953, și la 22 miliarde lei în 1954, prevăzându-se pentru 1955 un volum de desfacere de mărfuri de 26 miliarde lei. La aceasta trebuie adăugat faptul foarte important că la îmbunătățirea aprovizionării populației a contribuit și sporirea volumului de mărfuri desfacute de producătorii agricoli pe piața orașelor.

Aceste prime rezultate obținute în îndeplinirea hotărârilor din august 1953 au întărit convingerea oamenilor muncii că politica și hotărârile partidului arată mijloacele cele mai bune pentru biruirea tuturor greutăților ce mai există și pentru ridicarea nivelului de trai al poporului.

Pe baza Hotărârii C.C. al partidului și a guvernului, începând de la data de 26 decembrie s-a desființat sistemul de aprovizionare pe bază de cartele și rații și s-a trecut la comerțul desființat al produselor alimentare și industriale, cu prețuri unice de stat. În vederea asigurării unei aprovizionări continue și normale și pentru a preveni și combate risipa și tendințele de specula la pine și zahăr, aceste produse se vind att pe tichete, cit și fără tichete.

Nivelul general al prețurilor unice de stat a fost stabilit la nivelul prețurilor comerciale în vigoare în comerțul socialist cu unele corecturi în minus sau în plus la unele produse, corecturi care nu modifică nivelul general al prețurilor comerciale de stat existent pînă la desființarea sistemului de aprovizionare pe cartele.

Astfel, se reduc prețurile comerciale de stat la o serie de mărfuri, între care la mălai, produse textile, încălțăminte, articole metalice și electrotehnice de uz cas-

nic, medicamente, săpun, unelte și mașini agricole și altele. Pentru a stimula producția de alimente de primă necesitate, s-au corectat în plus prețurile la carne, lapte, ouă, fasole, rămînînd însă sub nivelul prețurilor practice pe piața țărănească. Comerțul socialist vinde astăzi carne, mălai, făină, ouă și alte produse alimentare sub prețurile pieței țărănești.

Hotărârea partidului și guvernului prevede ca diferența între prețurile unice de stat și prețurile de cartele să se acopere din bugetul statului printr-o compensație bănească plătită lunar salariaților penzionari din întreprinderi, instituiții de stat și cooperatiste, membrilor cooperativelor de producție meșteșugărească, pensionarilor, precum și soțiilor și copiilor sub 14 ani, care la data trecerii la comerțul desființat sînt posesori de cartele; această compensație nu face parte din salariu și nu este impozabilă. Oamenii muncii văd în aceasta o manifestare a grijii partidului și guvernului pentru oamenii muncii și în primul rînd pentru clasa muncitoare.

Marea însemnătate a desființării sistemului de aprovizionare pe bază de cartele constă în faptul că creează condiții prietene pentru creșterea continuă a volumului de produse de consum popular, mărește interesarea oamenilor muncii din orașe și sate în sporirea producției industriale și agricole, înlesnește dezvoltarea tot mai largă a schimbului de mărfuri între oraș și sat, dă putința unor treptate reduceri de prețuri, pe baza creșterii productivității muncii, a reducerii prețului de cost al producției și creșterii volumului de mărfuri pe piață.

Pentru ca oamenii muncii să aibă la dispoziție cantități tot mai mari de mărfuri industriale și alimente, pentru ca prețurile acestor mărfuri să scadă treptat și puterea de cumpărare a oamenilor muncii să crească mereu este necesar să se creze o abundență de bunuri de consum pe baza creșterii neînțeleasă a producției tuturor ramurilor industriei și agriculturii, pe baza ridicării productivității muncii și a scăderii continue a prețului de cost, pe baza intensificării schimbului între oraș și sat și a îndeplinirii planurilor de colectări, contractări și achiziții, pe baza întăririi rolului regulator al statului pe piață.

Toate acestea s'nt pe deplin realizabile. Ele se pot realiza numai pe calea muncii harnice, organizate și pricepute de zi cu zi a oamenilor muncii din orașe și de la sate. Trebuie să fie limpede pentru fiecare om al muncii că și de el personal, de felul cum el însuși își duce muncă în producție, de felul cum colectivul de muncă din care face parte se străduiește să producă mai mult, mai ieftin și de o calitate mai bună, de muncă de trai al său și al familiei sale să crească continuu și într-un ritm mai puternic.

În centrul atenției tuturor organelor de partid și de stat, al tuturor oamenilor muncii, trebuie să stea lupta pentru sporirea producției agricole. Toți oamenii muncii din agricultură, toți oamenii muncii din industrie, care pot contribui la sporirea producției agricole, să fie mobilizați în bătaia pentru obținerea, în anul 1955, a unei recolte îmbelsugate, astfel ca producția de grâu și porumb să atingă 10 milioane tone. În anul 1955 putem să trebuie să obținem o producție înaltă la hectar la grâu, la porumb, la sfeclă de zahăr, la cartofi, la legume, la plantațiile industriale, la toate culturile agricole. Anul 1955 poate să devină și anul unei sporiri însemnate a numărului de animale și a productivității lor, astfel ca populația să aibă la dispoziție mai multă carne, mai mult lapte, mai multe grăsimi. Rezultatele obținute în anul 1954 la recolta de porumb și la alte culturi arată că mari posibilități are agricultura țării noastre pentru sporirea producției agricole. În fiecare sat, în fiecare comună sînt țărâni muncitori care au realizat recolte mari la hectar. Să facem ca fiecare țărân muncitor să cunoască metodele de muncă folosite de fruntașii recoltelor bogate, să-i dăm tot sprijinul și le aplicăm. Rezultatele pozitive obținute în agricultură arată că trebuie să continuăm politica de stimulare și coateresare a materială a țărânilor muncitori ca să realizeze recolte bogate, care să ducă la îmbunătățirea și mai mare a situației materiale și culturale a țărânilor muncitoare, la îmbunătățirea continuă a aprovizionării populației de la orașe și sate.

Rezultatele bătăliei pentru o recoltă bogată în 1955 depind în mare măsură de felul cum vom pregăti în cursul iernii lucrările de primăvară. Pe primul plan stă repararea, la un înalt nivel calitativ, a întregului utilaj agricol al unităților socialiste, cit și al țărânilor muncitori individuali, precum și asigurarea țărânilor muncitoare cu semințe și îngrășăminte. Să fie pregătite pentru a fi folosite la maximum toate mașinile și unelte agricole, toate atelele. În lumina Hotărârii cu privire la desființarea cartelelor ies mult mai puternic în evidență rolul și însemnătatea sprijinului organizatoric și tehnic dat de inginerii și maștrii mecanici plecați la S.M.T.-uri și gospodării de stat, precum și răspunderea pe care aceștia o au în bătaia pentru o recoltă bogată, pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate. Organizațiile de partid de la sate să inițieze și să dezvolte pe scară largă întrecerea socialistă, întrecerea patriotică pentru desființarea în cit mai bune condiții și în termen optim a campaniei agricole de primăvară și a celorlalte lucrări agricole din anul ce vine. A obține o producție îmbelsugată în 1955, însemnă a obține cantități mai mari de alimente, de materii prime pentru industria alimentară și industria textilă, însemnă aprovizionarea mai bună a oamenilor muncii din orașe și din centrele muncitorești. Aceasta este calea arătată de plerarea din august 1953, cale justă, verificată în practică.

Sarcini de cea mai mare răspundere stau în fața muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor din întreprinderile industriei alimentare, industriale de încălțăminte, de îmbrăcăminte și de alte bunuri de consum. Mai multe alimente, mai multă încălțăminte, mai multă îmbrăcăminte, mai multe produse de larg consum, mult mai ieftine și de calitate mai bună: aceasta este bătălia la care i-a chemat plerarea din august 1953 și aceasta este ceea ce așteaptă oamenii muncii din partea lor.

În toate fabricile și întreprinderile mari sau mici, din sistemul Ministerului Industriei Alimentare, al Ministerului Industriei Ușoare și din ori ce altă întreprindere care produce bunuri de larg consum și de uz casnic, colective de ingineri, tehnicieni și muncitori din cei mai bine pregătiți să se strîngă în jurul conducerii întreprinderii pentru a întocmi planul concret al acestei bătălii, pentru a scoate la iveală toate rezervele interne ale întreprinderii. Fiecare muncitor, tehnician și inginer să ducă o luptă de clipă cu clipă ca fiecare mașină sau utilaj să fie tototot din plin, să se obțină o producție cit mai mare; ca fiecare gram sau metru de material, sau materie primă să fie folosită cit mai economic, ca din aceași cantitate să se producă un volum cit mai mare de mărfuri; să dea bătălia contra oricărui rebut, sau consum inutil de combustibil, contra oricărui întîrzieri sau lipse nemotivate de la lucru, pentru a se obține o producție mai mare și mai ieftină!

Conducerea întreprinderilor, organizațiile de partid și sindicale, inginerii și tehnicienii să sprijine cu dragoste orice inovație care merge pe linia sporirii producției și scăderii prețului de cost, să studieze și să generalizeze metodele de muncă înaintate ale fruntașilor în producție, să stimuleze pe toate căile inițiativa inovatorilor și fruntașilor în producție. Conducerea întreprinderilor metalurgice și electrotehnice au obligația să lichideze fără întîrzieri orice rămîneri în urmă în producția bunurilor de larg consum.

În toate întreprinderile industriei alimentare, industriei ușoare, industriei lemnelui, în toate întreprinderile sau secțiile care produc bunuri de larg consum să se desființeze pe scară largă lupta împotriva risipei, pentru scăderea continuă a prețului de cost al producției — pe baza extinderii metodelor avansate a căror eficacitate s-a verificat în practică, a îmbunătățirii și stricteții respectării a normelor de consum ale materiilor prime, combustibilului și altor materiale, să se ducă lupta pentru lichidarea fluctuației și întărirea disciplinei în muncă.

Organizațiile de partid au datoria să îndrume îndeaproape organizațiile sindicale pentru a organiza și dezvolta pe scară largă întrecerea socialistă pentru realizarea cu succes a acestor sarcini.

Trecerea la comerțul desființat al produselor alimentare și industriale și crearea condițiilor pentru creșterea volumului de mărfuri în piață pun în fața lucrătorilor din comerț și a întregului aparat comercial, începînd de la minister pînă la lucrătorii din magazine și cooperative, sarcini de mare răspundere, mai ales în zilele acestea, cînd partidul și guvernul le-a încredințat sarcina de a-și organiza rapid activitatea în raport cu comerțul fără cartele și cu prețuri unice de stat. Oamenii muncii așteaptă din partea lor o muncă energetică, inițiativă în rezolvarea problemelor și în lichidarea în mers, operativ a oricărui defecțiun sau lipsuri o atitudine cit mai atentă și plină de grijă pentru nevoile consumatorilor. Trebuie astfel organizată munca încît vinzarea mărfurilor să decurgă fără întîrzieri, la un înalt nivel de deservire a consumatorului, la un nivel cu adevărat socialist.

Lucrătorii din comerț trebuie să albe în vedere că odată cu desființarea cartelelor, consumatorul devine mai exigent, se uită cu mai multă atenție la calitatea mărfii și la sortimentul produselor. De aceea, lucrătorii din comerț și din cooperative au datoria să-și planifice mai bine activitatea studiînd cerințele consumatorilor, necesitățile locale și de sezon, să contribuie la îmbunătățirea calității produselor puse la dispoziția consumatorilor și să pună în centrul preocupărilor lor reducerea sistematică a cheltuielilor de circulație.

Oamenii muncii din transporturi le revin sarcini de mare răspundere și importanță, pentru asigurarea transportului mărfurilor la timp, fără pierderi sau stricăciuni, fără încrucișări costisitoare, cu scăderea cheltuielilor de circulație. Organizațiile de partid trebuie să stea în fruntea bătăliei poporului muncitor pentru ridicarea continuă a nivelului de viață a celor ce muncesc. Ele trebuie să lămurească oamenii muncii politica partidului, să mobilizeze masele muncitoare din agricultură, din industrie, comerț, transporturi în vederea sporirii producției de bunuri de consum agricole și industriale, a scăderii prețului de cost și a îmbunătățirii circulației mărfurilor. Datoria muncitorilor este să fie în fruntea maselor, exemplu de inițiativă, de muncă devotată și plină de rezultate, însușind pe toți oamenii muncii în această bătălie.

Oameni ai muncii din orașe și sate! La luptă pentru o recoltă bogată, pentru mai multe cereale, mai multă carne, lapte, grăsimi, pentru mai multe materii prime necesare industriei alimentare și ușoare! La luptă pentru crearea unei abundențe de bunuri de consum, pentru alimente, îmbrăcăminte, încălțăminte și alte bunuri de consum popular mai multe, mai bune și mai ieftine!

Toate forțele pentru îndeplinirea cu succes a planului cincinal, pentru întărirea puterii de apărare a patriei și ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii din orașe și sate!

Să dăm poporului tot mai multe produse agricole și industriale de larg consum!

Vom produce mai mult și mai ieftin

Primesc bucuros măsurile luate de partidul și de guvernul nostru cu privire la desființarea cartelelor. Noi, oamenii muncii, am mers cu încredere pe calea arătată de partid prin hotărârile sale din august 1953 și rezultatele se văd. Astăzi există pe piață destul de multe mărfuri care să permită statului să treacă la comerțul fără cartele.

În ultimul timp, eu am cumpărat din magazine la liber 2 rînduri de rufărie de corp, o canadiană; soția mea și-a cumpărat un palton; fiica mea și-a cumpărat mobilă și diferite obiecte. Astă vară am cumpărat bocanci, cearceafuri și lucruri pentru iarnă.

Țin să subliniez de asemenea că pe piața orașului nostru, în special astă toamnă, au apărut mărfuri alimentare din abundență aduse de către țărani. În Hotărîre se arată că muncitorii și toți deținătorii de cartele vor primi lunar, din bugetul statului, compensații bănești pentru diferența între prețurile unice de stat și cele de cartele. Noi vedem în această prevedere o dovadă a grijii partidului pentru cei ce muncesc.

Acum, important este să birum greutățile prin care mai trecem, să facem tot ce noua Hotărîre a partidului și guvernului să-și arde roadele, să ducă la o mai mare cantitate de mărfuri și la reduceri de prețuri. Aceasta depinde de noi, de felul cum muncim fiecare la locul nostru de muncă, pentru ca să producem mai mult, mai ieftin și la o calitate superioară. Eu sînt hotărît să întaresc prin muncă noile măsuri luate de partid și guvern spre binele nostru.

SANDU GHEORGHE
muncitor la întreprinderea de prelucrare a pștelui „Ionel Jora”-Galății

Mă pregătesc să lucrez mai bine pămîntul

Dis-de-dimineață mi-am îmbrăcat cojcul și am pornit spre mijlocul satului. În fața cooperativei se strînseseră oameni mulți. Citeau Hotărîrea publicată în ziarul „Scinteia” despre desființarea cartelelor. M-am apropiat și eu pentru a afla mai bine ce se spune.

Apoi am început să vorbim între noi și ne-am spus părerea. Cu cit vom da mai multă muncă în câmp, în curtea noastră, cu cit vom putea primi mai multe mărfuri și unelte agricole. Eu unul, bunăoară, am 1,25 ha. de teren pe care îl cultiv cu legume și cartofi. Anul acesta, suprafața de 0,25 ha. am contractat-o cu cooperativa. Am lucrat bine pămîntul și am obținut o producție bună de legume de pe întreaga suprafață. De aceea, am vîndut la cooperativa nu numai legumele de pe suprafața contractată, ci și legume de pe suprafața de teren nescontractat.

Hotărîrea arată că s-au redus prețurile la unelte și mașini agricole, cărute, lanțuri etc. Acum putem să ne cumpărăm mai lesne uneltele de care avem nevoie. Pentru a răspunde ajutorului ce mi-l dă statul, mă voi strădui să sporesc producția la hectar. În toamnă am făcut arături adînci pe întreaga suprafață și am îngropat sub brazdă 20 cărufe de bălegar de grajd. Acum mă pregătesc să lucrez mai bine pămîntul. Mi-am și pregătit semințele de legume. Deabia aștept să treacă iarna și să se desprîmăvăreze ca să pîrnesc la muncă.

ION ST. TURCU
țărân muncitor din satul Buda raionul Mihăilești

PRIN MAGAZINE, DUPA DESFIINȚAREA CARTELELOR



În magazinele de desfacere a produselor alimentare s-au pus în vînzare, în aceste zile, mari cantități de ouă, unt și margarină, brînzeturii diferite, mezeluri, fructe citrice, conserve, paste făinoase, făină, mălai, biscuiți, dulceturi și compoturi, cafea, cacao, condimente etc. Magazinele de produse industriale au fost aprovizionate și ele cu încălțăminte, cantități mari de țesături de bum-

bac, lînă și mătase, tricotaje, ciorapi, articole de uz casnic metalice, de sticlă și porțelan. Cumpărătorii găsesc în magazine și cantități importante de mărfuri provenite din import.

În clișeu: Cumpărătorii aprovizionîndu-se la un ralon al unității Textila Nr. 2 din cartierul Ferentari.

În primele rînduri ale bătăliei pentru sporirea producției agricole

La chemarea partidului și guvernului, noi am plecat în agricultură pentru a-i ajuta pe mecanizatorii din S.M.T.-uri și din gospodăriile de stat la repararea parcului de mașini agricole și tractoare. Împreună cu colectivul S.M.T.-Ciorogirla, am luat parte la discutarea Hotărîrii C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. Și noi, și muncitorii din S.M.T., am primit cu satisfacție această Hotărîre. Considerăm că desființarea cartelelor deschide largi posibilități pentru dezvoltarea schimbului între oraș și sat și pentru creșterea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate.

Ca tehnicieni de la orașe, plecați în agricultură, socotim că avem de adus o mare contribuție la îndeplinirea prevederilor Hotărîrii. Muncim în S.M.T.,

noi ne aflăm în prima linie a bătăliei pentru sporirea producției agricole, fiind chemați să contribuim direct la îmbunătățirea aprovizionării orașelor. În țara noastră stă sarcina de a asigura repararea la timp și la un înalt nivel calitativ a mașinilor agricole și a tractoarelor pentru funcționarea lor cu maximum de capacitate și fără întîrzieri. Asta cum în întreprinderea noastră noi am depășit sarcina de plan, în luna noiembrie, cu 130-140%, fiind fruntași în întrecerea socialistă, tot așa și în S.M.T. nu ne vom precupeți forțele ca să contribuim la pregătirea din timp a parcului de mașini și tractoare în vederea campaniei agricole de primăvară.

Ing. M. FIDERER, maștrii NICOLAE IONESCU și ION VINTILĂ de la întreprinderea de prototipuri de mașini și utilaje-București

Contribuim la o mai bună aprovizionare cu carne a muncitorilor de la orașe

Partidul și guvernul nostru dau o mare atenție și prețuire achizitorilor, care prin munca lor de zi cu zi contribuie la dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat, la asigurarea unor cantități sporite de produse pentru hrana muncitorilor, cit și pentru industria noastră.

Prevederile Hotărîrii partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații vor duce la intensificarea schimbului între oraș și sat. Măsurile de coateresare a producătorilor agricoli în dezvoltarea creșterii animalelor luate de stat în urma plerării din august 1953 a Comitetului Central al partidului au dat roade însemnate. Ele au stimulat pe țărani să crească și să înlăture mai multe animale, pe care să le vîndă statului pentru aprovizionarea muncitorilor de la orașe. După cum limpede se vede, aceste măsuri sînt atît în interesul clasei muncitoare cit și al țărânilor muncitoare. La noi în raion, de pildă, unii țărâni muncitori ca Dinu Petre și Constantin E. Petreache au și beneficiat de mari avantaje de pe urma vînzării animalelor către stat, pe bază de contract. Pentru cite o pereche de boi livrați, de calitate extra-grasă, Dinu Petre a primit aproape 7900 lei, iar Constantin E. Petreache aproape 6.900 lei. În afară de bani, ci au beneficiat și de alte avantaje. Acum ei au încheiat contracte de livrare pentru cite încă o

pereche de boi, cite o vacă, 10-20 oi și alte animale, contribuind în felul acesta la o mai bună aprovizionare a muncitorilor de la orașe.

Pe baza noii Hotărîri a partidului și guvernului, producătorii agricoli vor putea cumpăra în condiții mai avantajoase unelte agricole și o serie de mărfuri trebuitoare în fiecare gospodărie, ceea ce va constitui un nou imbold de a munci mai bine pămîntul și de a crește mai multe animale, care să fie trimise pentru aprovizionarea muncitorilor de la orașe. Pe această cale, și muncitorii de la orașe vor putea cumpăra cantități mult mai mari de carne, se vor putea hrîni mai bine.

Hotărîrea privitoare la trecerea la comerțul fără cartele este și pentru mine un imbold de a munci mai bine. Eu mă voi strădui să achiziționez animale cit mai multe și de calitate bună, să lămuresc pe țărâni muncitori că intensificarea schimbului între oraș și sat este atît în interesul muncitorilor, cit și al țărânilor muncitori. Sînt sigur că această măsură, ca și toate măsurile luate de partid, își va da roadele așteptate, în interesul îmbunătățirii continue a traiului oamenilor muncii de la orașe și sate.

NEAGU RADU
achizitor la O.R.A.C.A. Buzău

Cantități sporite de mărfuri

Populația întregii țări a luat cunoștință cu satisfacție de Hotărîrea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. Fiecare îl este limpede că aceasta este urmasarea muncii, conșcrașilor unite ale oamenilor muncii, conșcrașilor de partid, pentru mărirea producției industriale și agricole. Și acest lucru îl poate vedea oricine. În magazine sporesc zi de zi cantitățile de mărfuri puse la dispoziția populației; se găsesc confecții variate, țesături de mătase și bumbac, tricotaje, obiecte casnice de larg consum, mobilă. De asemenea, magazinele alimentare și piețele sînt tot mai bogat aprovizionate.

Desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele impune lucrătorilor din producție cit și din aparatul comercial să se ocupe intens de sporirea producției,

de îmbunătățirea calității și a sortimentului, de cit mai buna deservire a consumatorilor. Din păcate, în ce privește sortimentul și calitatea pînă acum au fost destul de multe defecțiuni. Nici noi, cei din Direcțiile Ministerului Industriei Ușoare, nu am avut totdeauna în vedere sarcina îmbunătățirii calității, nu am luptat ca în unitățile a căror muncă o coordonăm să prindă rădăcini puternice ideea că orice produs care iese pe poarta fabricii trebuie să fie frumos, ieftin și bun.

Pentru a înlătura lipsurile de pînă acum va trebui să ne încordăm forțele într-un efort comun pentru sporirea producției și productivității muncii și scăderea prețului de cost.

Ing. ROZALIA MARIAN
din Direcția Tehnică — Ministerul Industriei Ușoare

Cum am reușit să obținem rezultate bune în îndeplinirea planului de achiziții

Hotărârea Comitetului Central al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații pune în fața cooperatelor de consum sarcini deosebit de importante, pe linia stimulării prin toate mijloacele a dezvoltării schimbului de mărfuri între oraș și sat, a creșterii volumului mărfurilor valorificate de producători prin cooperatie și a celor puse la dispoziția consumatorilor din mediul rural, a îmbunătățirii deservirii consumatorilor și a reducerii cheltuielilor de circulație.

Măsurile luate de partid și guvern pentru cointerensarea materială a țărănimii în creșterea producției agricole îmbunătățirea comerțului de întîmpinare, cantitățile tot mai mari de mărfuri, în sortimente variate, vau la dispoziția țărănimii muncitoare, avantajele de care se bucură țărăniile muncitoare care valorifică surplusul lor de produse prin cooperatie ca și desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele au sporit încrederea și interesul acestora de a vinde produsele lor cooperative.

Venind în sprijinul țărănilor muncitori, cooperativele din cadrul Uniunii regionale Ploiești au desființat la sate, în perioada 15-30 noiembrie 1954, cu 17,4% mai multe mărfuri industriale decât în perioada corespunzătoare a anului trecut. Prin cooperativele sătești s-au vîndut, pe lângă mărfurile de strictă necesitate, ca sare, petrol, chibrituri etc., cantități mari de articole de uz casnic, de pînzetură, țesături de lînă, bumbac și mîșare, produse alimentare, aparate de radio, mașini de cusut, motocicletă, biciclete, diverse unelte pentru agricultură, materiale de construcție etc. Conducerea Uniunii regionale a urmărit ca aceste mărfuri să fie cit mai bine repartizate pe cooperative, să fie evitată stocarea inutilă de mărfuri, să se mărească viteza de circulație a acestora. În acest scop au fost luate o serie de măsuri organizatorice. Astfel, cooperativele au fost programate în zile fixe pentru ridicarea mărfurilor de la depozite, pe baza sarcinilor de plan defalcate pe trimestre și luni, asigurându-se astfel repartizarea justă a mărfurilor, fără a se favoriza o unitate în dauna celorlalte. Totodată, a fost intensificat controlul pe teren, s-a impus un spirit mai operativ de muncă între gurile aparat. Ca urmare, planul de desfacere a mărfurilor pe regiune a fost îndeplinit și depășit în cursul trimestrului al III-lea.

Cooperatia de consum n-are însă numai sarcina de a desface mărfuri industriale la sate. Ea trebuie să organizeze și să realizeze achiziționarea unor cantități tot mai mari de produse agricole de la țărani muncitori, aprovizionînd pe această cale industria și populația orașenească cu produse agricole. În felul acesta ea contribuie la realizarea legăturii economice dintre oraș și sat, la întărirea alianței clasei muncitoare cu țărănimia muncitoare.

Clăuzită de aceste principii, cu sprijinul comitetului regional de partid, conducerea Uniunii regionale a desființat o muncă susținută pentru îndeplinirea și depășirea planului de achiziții.

Rezultatele obținute la noi în regiune dovedesc că realizarea planului de achiziții este pe deplin posibilă, pe baza aplicării consecvente a principiului cointerensării materiale a țărănimii muncitoare, a folosirii cu precizie a diferitelor pirghii economice și a măsurilor organizatorice necesare în această direcție.

Din analiza făcută de către Uniunea regională muncii depuse pentru achiziții, a reieșit lipsa de răspundere a unor activiști din cooperatie față de îndeplinirea planului de achiziții, birocratismul care s-a înrădăcinat în muncă aparaturii cooperative din unele raioane și comune în locul muncii vii, operative. De altfel, acest fel de a munci, de a conduce „în general” s-a manifestat la însuși aparatul de conducere al Uniunii regionale, în persoana fostului vicepreședinte Stefan Draie, care a muncit timp îndelungat fără spirit de răspundere. Pentru îmbunătățirea muncii s-au luat

I. ARITON președintele Uniunii regionale a cooperativei de consum Ploiești

În primul rînd o serie de măsuri în scopul îmbunătățirii muncii aparatului de conducere. Astfel, s-au întocmit planuri de muncă trimestriale, în care sînt prevăzute sarcinile ce decurg pentru cooperatie din hotărîrile partidului și guvernului. Ele sînt defalcate pe sectoare și sînt date cu răspundere personală și cu termene de executare, precum și cu asigurarea măsurilor de control asupra îndeplinirii sarcinilor. Comitetul de conducere analizează periodic cum sînt duse la îndeplinire sarcinile trasate prin planul de muncă.

În cazul cînd se constată că o unitate raională are o activitate nesatisfăcătoare în unul sau mai multe sectoare, comitetul de conducere ia măsuri operative de analiză la locul de muncă, trasînd sarcini concrete pentru lichidarea lipsurilor. Așa, de pildă, la un moment dat s-a văzut că în raionul Tîrgoviște lucrurile merge slab în sectorul de achiziții. S-au analizat imediat la fața locului cauzele neîndeplinirii planului și s-au luat măsuri concrete pentru îmbunătățirea muncii: instrucție pe referenții tehnici de la achiziții și cu instructorii raionului, care au fost trimiși pe teren cu sarcini concrete, aprovizionarea unităților cu mărfuri din comerțul de întîmpinare și cu tot felul de alte mărfuri. În urma acestor măsuri, Agevacoop Tîrgoviște a achiziționat în timp de 12 zile o cantitate de produse egală cu aceea achiziționată înainte în 78 de zile.

Paralel cu îmbunătățirea muncii conducerii s-au luat alte măsuri menite să întărească verigile de jos, să asigure mobilizarea și controlul aparatului cooperatist din raioane și comune. Astfel, au fost organizate instrucție femeinică, pe probleme, urnate de seminarii cu aparatul de teren. Totodată, au fost trimiși pe teren cei mai buni activiști: de la regiune la raioane și de la raioane la comune; aceștia au fost instruiți temeinic asupra sarcinilor ce le revin și asupra felului în care trebuie să muncescă. Munca lor a fost apreciată după rezultatele obținute și de zi la achiziții de unitățile pe care ei le îndrumau. În același timp, s-au luat măsuri privind informarea operativă a conducerei despre mersul achizițiilor pe comune și raioane, întîrindu-se munca acolo unde lucrurile nu mergeau bine.

O atenție deosebită a fost acordată întăririi aparatului de achiziții al cooperativei, acesta fiind ales dintre oameni cinstiți, care se bucură de încrederea și stima țărănilor muncitori. Unele elemente necinstite, cum au fost achizițorii Stoica Poedeanu de la cooperativa Dărmănești și Emil Ene de la cooperativa Moldoveni, care au furat din banii cooperativei, au fost destituiți. În același timp, s-a pornit o acțiune susținută pentru înlăturarea elementelor necinstite aflate chiar în aparatul de revizie, care acopeau pe hoți. Au fost destituiți și trimiși în judecău foștii revizori contabili Gheorghe Bălănescu și Ion Baciu de la U.R.C.C.-Cimpina și Emanoil Vasilescu, fost revizor contabil la U.R.C.C.-Urziceni. În aparatul cooperativei s-a întărit spiritul de vigilență față de hoși și delapidatori.

S-a acordat o atenție mai mare decât în trecut păstrării și transportării produselor achiziționate, astfel că în cursul anului 1954 procentul de alterare a produselor agricole achiziționate s-a redus cu peste 90% față de anul 1953.

Rezultatele respectării măsurilor de cointerensare a țărănilor muncitori ca și a măsurilor organizatorice luate n-au întîrziat să se arate. Numeroase cooperative, și apoi raioane și agevacoop-uri, au înregistrat succese însemnate la achiziții. Astfel, cooperativa Simileasca din raionul Buzău a achiziționat în trimestrul al III-lea 2.709 kg. grîu peste plan; cooperativa Scurtești — 1.993 kg. porumb peste plan; de asemenea, cooperativele din comunele Pogoanele și Meteleu, raionul Pogoanele, și multe altele au obținut însem-

nate succese în munca de achiziții. Achizițorul Sandu Panait de la cooperativa Buda din raionul R. Sărat a achiziționat, numai în luna octombrie, 1.185 kg. porumb peste plan, planul de achiziții de cereale al cooperativei fiind depășit cu 25%.

Trebuie arătat aici că acele unități raionale și agevacoop-uri al căror conducător se plîngea că din cauza „condițiilor obiective” nu pot îndeplini planul, au reușit, pe baza cointerensării materiale a producătorilor agricoli și printr-o muncă temeinică organizată, nu numai să îndeplinească, dar chiar să depășească planul de achiziții. Așa, de pildă, Uniunea raională Cricov a depășit planul de achiziții la grîu, pe trimestrul al III-lea, cu 10%. Numai în timp de 10 zile, la sfîrșitul trimestrului al III-lea, Agevacoop Tîrgoviște a achiziționat aproape tot atîtea produse agricole cit achiziționate înainte într-o perioadă de aproape 3 luni. Neîtemeinicia argumentelor privitoare la imposibilitatea îndeplinirii planului a fost demonstrată și de realizările Agevacoop-urilor din Cimpina și Teleajen, ca și de rezultatele obținute în munca de achiziții de Agevacoop-urile Mizil și Ploiești, care au realizat însemnate depășiri de plan.

Ca urmare a muncii desfășurate, a rezultatelor pozitive dobîndite în munca de achiziții de numeroase cooperative sătești și de organizații cooperatiste raionale, Uniunea regională Ploiești a obținut, în cursul trimestrului III, însemnate depășiri la planul de achiziții. Față de perioada corespunzătoare a anului trecut, în trimestrul al III-lea 1954 Uniunea regională a achiziționat cu 115% mai multe produse agricole. Din cele 14 unități raionale existente în regiune, 10 și-au îndeplinit planul de achiziții pe acest trimestru.

Și în ceea ce privește îndeplinirea planului de semindustrializare au fost înregistrate unele rezultate bune. Astfel, în cursul trimestrului al III-lea, planul de semindustrializare a fost depășit pe regiune cu 1.425 tone.

De un real sprijin în obținerea acestor rezultate au fost măsurile luate cu privire la organizarea de adunări obștești la cooperative. Acolo unde aceste adunări au fost bine pregătite, unde țărăniile muncitori au fost atrase și participat la conducerea treburilor cooperativei s-au înregistrat rezultate bune. Așa, de pildă, cooperativa din comuna Rașova, raionul Cislău, a fost fruntașă la îndeplinirea planului de achiziții în trimestrul al III-lea, iar în luna octombrie a depășit planul de achiziții cu 25%.

Preocupați de bunul mers al cooperativei, de grija pentru păstrarea avutului obșteșt, membrii cooperatori din comuna Borănești, raionul Urziceni, au criticat și au demascat neregulile și lipsurile existente la cooperative, reușind să îndepărteze o serie de salariați necinstiți strecurati în posturi de răspundere din lipsa de vigilență a conducerii Uniunii raionale Urziceni.

Întrecerea socialistă desfășurată între lucrătorii din cooperatie din regiunea Ploiești pentru îndeplinirea și depășirea planului de achiziții a constituit un puternic imbold pentru colectivele multor cooperative sătești și organizații raionale. Datorită rezultatelor obținute în muncă, Uniunea raională Buzău, Agevacoop-ul R. Sărat, Combinatul de producție Tîrgoviște au primit drapelul de unități fruntașe pe regiune în cursul trimestrului al III-lea.

În regiunea Ploiești sînt condiții pentru obținerea unor rezultate mult mai bune. Pentru transformarea posibilităților în realitate este nevoie să desfășurăm o muncă și mai perseverentă decît pînă acum, să mobilizăm întregul aparat cooperatist din regiune ca, sub îndrumarea și sprijinul permanent al organelor de partid, să răspundă cu cinstire sarcinilor de mare răspundere ce revin cooperativei în lupta pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, pentru intensificarea schimbului între oraș și sat și întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare.

Cu planul anual îndeplinit

Fontă în contul anului 1955

CALAN (cosp. „Scintei”). — În ultima vreme, muncitorii, tehnicienii și inginerii de la uzinele „Victoria”-Calan au muncit cu mult spor. Începînd din ziua de 27 decembrie furnalității uzinei au început să lucreze în contul anului viitor. O contribuție însemnată la îndeplinirea planului anual de producție înainte de termen au adus-o tov. Bekeș Anton, Foro Ieronim, Isac Teodor și alții.

Întreprinderi fruntașe

GALAȚI (cosp. „Scintei”). — În orașul și raionul Tulcea s-au construit în anii puterii populare noi fabrici alimentare. S-a dezvoltat puternic și sectorul piscicol.

Datorită muncii pline de abnegație a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, un număr de șase întreprinderi din orașul și raionul Tulcea au îndeplinit înainte de termen sarcinile anuale de plan. Astfel, Întreprinderea de construcții navale pentru utilaj piscicol și-a realizat planul anual la producția globală în proporție de 124,25 la sută și a redus prețul de cost al produselor cu 38,36 la sută; productivitatea muncii a sporit cu 25,50 la sută. Prin folosirea rațională a materiei prime și a materialelor și prin valorificarea rezervelor interne s-au realizat economii de peste 1.900.000 lei.

O contribuție de seamă la realizarea înainte de termen a planului anual au adus-o muncitorii fruntași Ampleev Lipat, Ignatov Luca, Vicolov Pima și alții.

Au mai îndeplinit planul anual înainte de termen Centrul mecanic Tulcea, cooperativa mestegărească „I. Mai”, atelierul fluvial Dunărea de Jos și alte întreprinderi.

Bunuri de larg consum pentru populație

CONSTANȚA (cosp. „Scintei”). Muncitorii, tehnicienii și inginerii din numeroase întreprinderi din orașul și regiunea Constanța și-au depășit și depășit sarcinile de plan pe anul 1954.

Pescarii de la întreprinderea piscicolă „Jurilovca” și-au îndeplinit sarcinile de plan pe întregul an încă de la 10 decembrie. Numeroase brigăzi, printre care cele conduse de Arhip Ștefan, Dementie Hopei, Agafon Brînză, Cuvrion Ion și altele, aplicînd metodele de pescuit sovietice, au reușit să depășească cu mult planul anual de producție.

Datorită muncii avîntate a întregului colectiv, fabrica de conserve de peste din Constanța și-a putut realiza pînă la 15 decembrie planul anual în proporție de 103,3 la sută. Colectivul de muncă al acestei întreprinderi se străduiește acum să-și îndeplinească angajamentul de a da, pînă la sfîrșitul anului, 25 tone conserve de peste peste planul anual.

În contul anului viitor lucrează și colectivul cooperativei „Arta lemniului” din Constanța. Membrii cooperativei au livrat magazinului de desfacere, în acest an, 275 garnituri camer-studio, 455 garnituri pentru bucatărie, 213 paturi țărănești, 160 cufer, 1.670.000 cărlige de rufe, culere, umeraze de haine etc.

Înainte de termen și-au îndeplinit planul anual și întreprinderile: „E-nergo-Combinat” nr. 1, Întreprinderea piscicolă Hirsova, Morile Unite Dobrogei și altele. Pînă în prezent, peste 20 colective de întreprinderi din orașul și regiunea Constanța lucrează în contul anului viitor.

După două luni de la publicare

„Nu un grup de „consacrați”, ci tot mai mulți fruntași ai întrecerii!”

În urmă cu cităva vreme, în ziarul „Scintei” a apărut, sub acest titlu, un articol în care era criticată conducerea întreprinderii „Dacia” din Capitală pentru lipsurile manifestate în ceea ce privește popularizarea și stimularea fruntașilor în producție. În articol se arăta de asemenea că biroul organizației de bază acordă prea puțin sprijin comitetului de întreprindere în organizarea și desfășurarea întrecerii socialiste.

Pentru înlăturarea deficiențelor semnalate, conducerea administrativă și comitetul de întreprindere, sub îndrumarea organizației de bază, au luat unele măsuri practice spre a se pune capăt formalismului în popularizarea și stimularea fruntașilor în producție. Astfel, au fost înlocuiți responsabilii cu țineră evidente rezultate obținute de muncitorii în întrecerea socialistă; deși au fost sprijiniți în nenumărate rînduri, aceștia desfășurau o activitate superficială. Ca urmare a îmbunătățirii evidente, popularizarea fruntașilor în producție și a rezultatelor obținute de ei în întrecere a căpătat un conținut viu, mobilizator.

De asemenea, așit conducerea administrativă cit și comitetul de întreprindere li instruieste temeinic pe tehnicienii și organele sindicale ca să acorde un sprijin concret muncitorilor în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan.

Faptul că la gazețele de perete, la panouri etc. se scrie despre metodele de lucru, despre rezultatele obținute de unii muncitori în producție, că la locurile de muncă sînt afixate lozinci care îndeamnă pe muncitorii să dobîndească noi realizări în îndeplinirea sarcinilor de plan constituie pentru întregul colectiv al întreprinderii un puternic stimul în muncă.

Practică greșită de a populariza numai pe anumiți fruntași în producție a fost în mare măsură lichidată. Muncitorii fruntași în producție Constanța Nică, Zamfira

Popa, Ana Iosif, Elena Constantinescu, Maria Bordei și multe altele, care pînă acum două luni și jumătate erau prea puțin cunoscute în fabrică, sînt acum cunoscute și stimade de întregul colectiv. Datorită măsurilor luate, colectivul fabricii și-a realizat în luna trecută sarcinile de plan la filatură în proporție de 105,2%, iar la țesătorie de 109,2%. În această perioadă, productivitatea muncii a crescut cu 5,5%, iar prețul de cost al producției a fost redus cu 1,71% față de prevederile de plan.

Deși s-a obținut o îmbunătățire simțitoare în ceea ce privește acțiunea de popularizare a muncitorilor care obțin realizări deosebite în producție, totuși în fabrică continuă încă să persiste unele deficiențe în această direcție. Așa, bunăoară, completarea graficelor de evidență a întrecerii în secții nu se face zilnic, panourile cu rezultatele în producție ale muncitorilor se schimbă uneori cu înfrișiere, iar la gazețele de perete apar prea puține articole însoțite de fotografii.

Biroul organizației de bază nu trebuie să se mulțumească cu realizările dobîndite pînă acum — realizări care vădese un progres față de situația din trecut. El este dator să ridice necontenit nivelul muncii politice de masă, să îndrume temeinic comitetul de întreprindere și să sprijine conducerea administrativă și la măsurile tehnice și organizatorice necesare bunului mers al producției.

Lupta pentru asigurarea unui volum sporit de produse de larg consum la un preț de cost cit mai redus, pentru susținerea măsurilor luate de partid și guvern în legătură cu desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații pune și în fața colectivului fabricii „Dacia” sarcina de a răspîndi sistematic experiența celor mai buni, de a ridica cit mai mulți muncitori la nivelul fruntașilor.

O expoziție împotriva birocratismului

În cadrul Ministerului Construcțiilor și al Ministerului Industriei Materialelor de Construcții a fost deschisă, din inițiativa organizației de partid, o expoziție intitulată „Pentru un șil nou în muncă, împotriva birocratismului, dușman înverșunat al construcției socialiste”.

Această expoziție e menită să contribuie la îmbunătățirea metodelor de muncă și de conducere în cadrul celor două ministere. Ea cuprinde 10 panouri cu numeroase grafice, caricaturi, desene ce combat birocratismul, formalismul și superficialitatea de care dau dovadă unii funcționari. Expoziția a stîrnit un viu interes în rîndurile salariaților celor două ministere, dovedind justetea inițiativei organizației de partid de a scoate la iveală și de a combate și pe această cale metodele învechite care stînjinesc bunul mers al muncii și duc la risipa de energie sau la cheltuieli fără rost.

Cum intri în expoziție, privirile îți sînt atrase de două panouri așezate în fundul sălii, care înfățișează, prin desene și grafice sugestive, aspecte pozitive din lupta contra birocratismului: reducerea cu 51 la sută a numărului formularelor aflate în circulație în acest an, scăderea procentului cererilor nerezoizvate în termen, de la 27% în trimestrul I, la 8% în trimestrul al II-lea etc.

Alte panouri critice cu țările diferite manifestări ale birocratismului. Din graficele corespondenței ușite și intrate în cele două ministere rezultă că în intervalul de la 1 Ianuarie la 30 septembrie, au fost trimise unităților un număr extrem de mare de adrese, dintre care multe

inutile. Unitățile au fost nevoite să trimită aproape 200.000 corespondențe ministerelor numai pentru a răspunde la aceste adrese.

Un alt grafic combate mania convorbirilor telefonice excesive ca număr și ca durată. O situație a convorbirilor interurbane constată că în decurs de 9 luni au fost efectuate peste 10.000 astfel de convorbiri, dintre care cele mai multe de către Direcția generală a industriei lianților, Direcția generală a construcțiilor din vest etc. Unele din aceste convorbiri au trecut de jumătate de oră.

La panoul „Hirtii în loc de muncă vie cu oamenii!” îți atrage atenția în mod deosebit o caricatură cu titlul „Maximum de operativitate”, care înfățișează un director ce „ține legătura” cu serviciile direcției prin note scrise. O altă caricatură plină de umor arată doi șefi de servicii care corespondențiază între ei — deși serviciile lor se află în același birou și folosec aceeași dactilografă, care nu mai prididește bînd la masină.

În alte panouri sînt satirizate — prin desene, caricaturi și texte pline de filic — „pasarea” sarcinilor, fuga de răspundere, tendința de a acoperi lipsurile, formalismul în rezolvarea problemelor, formulaistica exagerată și circularomania, țerglivescarea rezolvării inovafțiilor, pâlăvrăgeala, lipsa de vigilență etc.

Expoziția, realizată într-un cadru tehnic reușit și cu mijloace artistice expresive, este vizitată cu mult interes de salariați. În jurul ei se organizează convorbiri ale agitatorilor, se fac discuții, creîndu-se o tot mai puternică opinie publică împotriva birocratilor și a birocratismului.

Case noi pentru siderurgiști

Furnalstul Victor Pall, laminoristul Grigore Lesenco, oțelarul Al. Radu, inginerul E. Rujan, ca și mulți alți muncitori de la combinatul „Gh. Gheorghiu-Dej” din Hunedoara, s-au mutat în case noi.

În acest an, constructorii din cadrul întreprinderii nr. 401 au dat în folosință pentru oamenii muncii din Hunedoara 246 de apartamente, dintre care 237 pentru siderurgiști. Constructorii muncesc acum cu avînt pentru a putea termina pînă la 10 Ianuarie 1955 finisajul a încă 27 de apartamente.

În fruntea întrecerii socialiste s-a situat brigada complexă condusă de constructorul Ion Oțeanu, care a construit din cărămidă un bloc cu 27 apartamente în

numai 27 de zile, în loc de 35 cit era planificat. Pentru munca lor înfulețită, membrii brigăzii au fost premiați. De asemenea, brigada condusă de Nicolae Răz și Toma Kraus a terminat construcția din cărămidă a 27 de apartamente în 28 zile, cu 4 zile înainte de termen.

Datorită organizării de brigăzi complexe și de specialitate, pe șantierul de construcții de locuințe muncitorești din Hunedoara s-au putut realiza însemnate economii de materiale.

Pentru asigurarea unei munci de calitate și pentru reducerea timpului de execuție, pe acest șantier sînt folosite în mare măsură, la construcția planșelor și scriurilor, prefabricate din beton (Agerpres).

Pentru înfrumusețarea orașului

IASI (cosp. „Scintei”). — Răspunzînd chemării Sfatului popular al Capitalei, Comitetul executiv al Sfatului popular al orașului Iași a organizat zilele trecute o construcție cu comitetele de stradă. Cu acest prilej, membrii comitetelor de stradă au făcut o serie de propuneri și și-au luat angajamentul să sprijine orice acțiune pe care o va întreprinde comitetul executiv al sfatului popular.

„Împreună cu deputatul Vasile Andrusciuc, din circumscripția electorală nr. 5, comitetul nostru de stradă a antrenat cetățenii la acțiunea de electricificare a străzilor Troțuș, Dimbovița și Cerna, la instalarea a două cîșmele pe străzile Dimbovița și Galata, la plantarea unui însemnat număr de pomi în circumscripția no-

stră” — a spus cetățeanul Mihai Cuțitaru, membru al unui comitet de stradă.

Tov. Smilovici Marcu, din circumscripția electorală nr. 67, a arătat că, din inițiativa comitetului de stradă din care face și el parte, cetățenii de pe strada Ghica Vodă au lucrat voluntar la pavarea străzii și că în prezent se străduiesc să deschidă o grădiniță pentru copiii oamenilor muncii din cartier.

În răspunsul dat chemării Sfatului popular al Capitalei s-a arătat, printre altele, că Sfatul popular al orașului Iași va electricifica încă 10 străzi în cartierele Copou și Dr. Parhon, va instala încă 4 cîșmele publice, va reamenaja plantațiile de pomi din cartierul Copou etc.

Cărți aparute

Dr. PETRU GROZA: Am văzut cu ochii țara păcii. Editura Cartea Rusă. 140 pag. 3,70 lei.

M. SADOVEANU: Aventură în Lunca Dunării. Editura Tineretului. 208 pag. 2,85 lei.

Paritidului (culegere de versuri) E.S.P.L.A. 310 pag. 17 lei.

Satră și Sport. Editura Cultură Fizică și Sport, 136 pag. 5,65 lei.

A. I. GHERTEAN: Povestiri. Editura Cartea Rusă și E.S.P.L.A. Colecția „Biblioteca pentru toți” 162 pag. 1,80 lei.

N. S. LESKOV: Păianjii unui pelerin. Editura Cartea Rusă. Colecția „Clasicii Rușii”, 268 pag. 3 lei.

BORIS POLEVOI: Contemporanii (Povestiri) Editura Tineretului. 318 pag. 6,15 lei.

E. BERLIAND-CERNAIA: Puștină și Cealovski. Editura Cartea Rusă. 244 pag. 3,25 lei.

ANDRÉ STIL: Floarea de oțel. E.S.P.L.A. Colecția „Meridiane”, 84 pag. 0,90 lei.

ALBERT MALTZ: Vine circuit. E.S.P.L.A. Colecția „Meridiane”. 92 pag. 0,95 lei.

Signora coboară la Pompei și alte povestiri italiene. E.S.P.L.A. Colecția „Meridiane”, 94 pag. 0,90 lei.

Un luptător pentru victoria noului

„Multe s-au schimbat în comuna noastră de cînd e tovarășul agronom între noi. Omul ăsta n-are astîmpăr nici ziua nici noaptea”. Așa vorbesc țărăniile muncitori din comuna Călugăreni și Brănișari, raionul Vidra, regiunea București, despre tehnicianul agronom Stănică Petrescu, șeful circumscripției agro-zoo-veterinare Călugăreni.

De aproape doi ani se află agronomul Stănică Petrescu în mijlocul țărănilor muncitori din aceste comune. Cînd a venit ca tehnician la punctul agricol, mulți țărani muncitori mai lucrau pămîntul după obiceiurile moștenite din bătrîni. Gunoiul de grajd era aruncat în rîpe în loc să fie folosit ca îngrășămint. Puțini erau aceia care puneau în pămînt sămînță curățată și tratată împotriva bolilor. Arătura se făcea de mintuală. Doar o mică parte din țărani muncitori făceau arături adînci de toamnă. Porumbul se prăsea odată sau de două ori, iar obiceiul înapoiat al rărității se mai lucura de trecere la mulți țărani muncitori.

Fiind zi de zi în mijlocul țărănilor muncitori, agronomul Stănică Petrescu a reușit să-i convingă să se lepede de vechile obiceiuri dăunătoare. A ținut conferințe despre însemnătatea folosirii bălegarului, a însămintatului la timp și a folosirii semintelor de soi, despre sporurile de recoltă ce se obțin prin executarea mai multor prașile, despre polenizarea suplimentară artificială la floarea-soarelui și la porumb și despre alte metode înaintate. A mers pe la casele țărănilor muncitori și pe cîmp, explicîndu-le și arătîndu-le cum trebuie să lucreze pămîntul. Cu toate că la început unii țărani muncitori n-aveau destulă încredere în sfaturile agronomului, la sfîrșitul lui au prins să aplice unele metode înaintate.

Pe Iepure Andrei, Tudor Sandu, Ilie Iubitu și pe alții, agronomul i-a ajutat să construiască platforme de gunoi. Agitatorii au popularizat pe acești țărani muncitori și i-au invitat să pe ceilalți să meargă să vadă platformele. După aceste exemple, aproape toți țărăniile muncitori au adunat bălegarul și paele de la așternutul vitelor în platforme unde se s dosepească. Așa au învățat țărani muncitori să folosească la îngrășarea culturilor numai bălegarul de grajd bine putrezit.

Agronomul Stănică Petrescu a arătat multor țărani muncitori că răritatul porumbului e dăunător, îndemîndu-i să prășească porumbul de 3-4 ori ca să obțină spor de recoltă. Cei care i-au ascultat sfatul au cules recolte bogate. Țăranul muncitor Ilie R. Oancă a făcut patru prașile și a obținut de pe 1,50 ha. peste 3000 kg. porumb boabe, iar Ion S. Mușat a obținut peste 2.200 kg. porumb boabe la hectar. Sînt multe asemenea exemple în circumscripția agro-zoo-veterinară Călugăreni.

Agronomul dă un ajutor multilateral gospodăriilor colective din Călugăreni și întovărășirii agricole din Brănișari. În primăvară, el a vorbit colectivizilor despre avantajele semănatului porumbului în cuburi așezate în pătrat. Apoi i-a ajutat la marcarea terenului. Colectivizii au însămintat întreaga suprafață de porumb în cuburi așezate în pătrat. Astfel, au putut fi făcute la timp cele patru prașile, economisindu-se multe brațe de muncă. De pe fiecare hectar, colectivizii au strîns peste 2800 kg. porumb boabe.

Mulți țărani muncitori și chiar unii dintre colectivizii n-aveau încredere în foloasele polenizării suplimentare artificiale la floarea-soarelui. Agronomul a reușit să-i



Stănică Petrescu, agronomul din comuna Călugăreni.

Oamenii muncii întimpină cu satisfacție trecerea la comerțul fără cartele

Calea justă a creșterii nivelului de trai

Colectivul fabricii „Metaloglobus” din Capitală a primit cu un puternic sentiment de satisfacție și încredere Hotărârea cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații.

Desființarea cartelelor — a spus ministrul Dumitru Ardeleanu — arată că economia noastră s-a întins simțitor și că noi, oamenii muncii, am obținut bune rezultate aplicând hotărârile luate de partid în august, anul trecut. Cu toții știm că aprovizionarea s-a îmbunătățit și că am înfruntat o serie de greutăți. Primim noile măști luate de partid și guvern cu toată încrederea pentru că politica și hotărârile partidului ne arată clar ce avem de făcut ca să învingem greutățile care mai există și să ne ridicăm nivelul de trai.

Hotărârea partidului și guvernului — a spus următorul Vasile Duță — prevede o reducere de 15 la sută la prețul de vânzare al vaselor din tablă de aluminiu, produse care se fabrică și în secția noastră. E un fapt care ne arată împedecă cu reducerile de prețuri deplin de noi, de munca noastră. Dacă noi și toți muncitorii întreprinderii în care se fabrică vase de aluminiu vom mări producția și productivitatea muncii și vom reduce prețul de cost, statul va putea în viitor să micșoreze din nou prețul de vânzare la aceste produse. Și așa trebuie pusă problema cu toate măsurile de larg consum.

În secția noastră există însă și tovarăși care nu înțeleg acest lucru. Bunăoară, tov. Gh. Napoleon muncetea uneori cu trageri de inimă, dar au fost și zile când a lipsit fără motiv de la lucru. Tov. Ion Cristofor obișnuiește să se plimbe de colo princolo și lasă mașina să meargă în gol. Noi nu putem admite o asemenea atitudine nemuncitorească față de producție. Trebuie să ne scuturăm pe acești tovarăși, să le arătăm că, muncind nedisciplinat, încarcă prețul de cost și aduce daune ridicării nivelului de trai al populației.

Muncitorii Talcaș Georgheța a ridicat problema îndeplinirii planului la toate sortimentele de către fiecare de la noi. Noi știm — a spus ea — că ridicarea producției și productivității muncii este singura cale justă care duce la îmbunătățirea traiului nostru. Dar pentru asta, aprovizionarea noastră cu toate cele necesare producției trebuie să funcționeze ca un mecanism. Or, se întâmplă câte odată că întreprinderea „13 Decembrie” din Timișoara nu ne furnizează cantitatea de bandă planificată pentru fabricarea de feromote. Așa se face că avem uneori goluri de producție. Scoteș de aceea foarte bună prevederea din Hotărârea care subliniază necesitatea aprovizionării neîntrerupte a fabricilor cu materiale și materii prime.

Cît mai multe bunuri alimentare pentru populație

Cu deosebită satisfacție am primit noi, muncitorii de la fabrica de conserve „Flora”, Hotărârea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. E o hotărâre care dovedește forța și capacitatea noastră de a birui, sub conducerea partidului, orice piedici și greutăți în calea îmbunătățirii continue a nivelului nostru de trai. Prevederile plenarei din august a Comitetului Central al partidului nostru au început să dea roade. Și noi am contribuit ca aceste prevederi să primească viață. Fabrica noastră și-a îndeplinit sarcinile de plan înainte de termen și a obținut o deosebită de 20%, a sarcinilor de plan. Colectivul fabricii a sporit productivitatea muncii, în 1954, cu 6%. Muncitorii din hale de conserve-carne au reușit să dea zilnic câte 2000-4000 cutii de conserve mai mult decât prevedea planul. Muncitorii Firu Ecaterina, Lecca Gherghina dau zilnic câte o jumătate de normă în plus. Comerțul alimentar a primit din partea noastră numeroase sortimente noi. Mulți consumatori ne-au trimis

scrisori prin care apreciază pozitiv calitatea produselor noastre.

Dar în întreprinderea noastră dăinuie încă lipsuri pe care nu avem dreptul să le trecem cu vederea. La secția de tinicherie-cuții se face o risipă nepermisă de material. În unele secții se mai produc rebuturi și marja de proastă calitate. În hala noastră, Sandu Ioana lucrează neatent. Unele tovarăși mai puțin conștiente își pierd uneori timpul plimbându-se prin secție. Ele trebuie făcute să înțeleagă că disciplina, rispa, rebuturile scumpe și prețul de cost al produselor și sint o adevărată povară pentru munca noastră, a tuturor.

Avem încă multe rezerve interne nefolosite. Trebuie să ne străduim și mai mult pentru scoaterea lor la toată și pentru folosirea lor. Așa vom putea fi la înălțimea chemării partidului, vom putea da viață prevederilor hotărârii.

LUCRETIA TIVGA
muncitoare la fabrica de conserve „Flora” din București

„Orășelul copiilor”

BACĂU (coresp. „Scinteia”) — Grădinița din centrul orașului Bacău a devenit un „orășel al copiilor”.

Într-un mare pom de iarnă, încărcat cu jucării, și pe Moș Gerilă împărțind dăruiri copiilor. Indicatoarele te îndreaptă spre grădina animalor, spre „peștera baurului cu șapte capete”.

Colectivul teatrului de păpuși din localitate a amenajat o frumoasă scenă, pe care va prezenta în fața miilor de copii numeroase spectacole. La amenajarea „orășelului” au luat parte mai multe întreprinderi și cooperative din orașul Bacău, printre care fabrica de încălziminte „Parizianul”, organizația economică „23 August” etc.

Noi tendințe politice în Japonia

Evenimentele petrecute în ultima vreme în Japonia sînt deosebit de semnificative în ce privește noile tendințe politice ce se manifestă tot mai puternic în părțile cele mai largi ale poporului japonez. Demisia guvernului Ișida și formarea noului cabinet, în frunte cu Hatoyama, reprezintă falimentul echipei guvernamentale japoneze care a condus țara în timpul ultimilor șase ani, în spiritul unei complete subordinări față de dictatul american. Înlocuirea guvernului Ișida oglindește dificultățile crescînde pe care le întâmpină politica americană în Japonia și constituie un eșec al acestei politici.

Se știe că speranțe au legat de Japonia cercurii agresive americane și că rol important le-au rezervat în planurile lor. Ca și Germania occidentală în Europa, Japonia a fost desemnată de către Washington să devină în Asia principala bază de pregătire a acțiunilor agresive ale imperialismului american împotriva popoarelor libere sau care luptă pentru a obține libertatea. Germania occidentală — pilonul european; Japonia — pilonul asiatic, așa au conceput imperialismul american planurile lor de agresiune în vederea cuceririi dominației mondiale. Dar din nou se vădește că aceste planuri au o bază subredă.

Politica lui Ișida, de subordonare a Japoniei față de Statele Unite, a dus țara într-o situație economică foarte grea, care se înfruntă mereu și într-o stare de dependență politică cu care nu se poate împăca nici un popor, dar mai ales un popor de 80 milioane de locuitori și cu vechi tradiții de independență, cum este poporul japonez.

Economia Japoniei a fost militarizată în mare măsură, fiind pusă în dependență de comenziile militare americane. Această situație, deși aducea beneficii mari monopolurilor japoneze, a avut urmări grave pentru ansamblul economiei japoneze, determinând dezorganizarea industriei civile. Este grațior, de pildă, faptul că în 1954 industria de construcții navale, care ocupă un loc important în economia japoneză, produce cu 40% mai puțin decât în 1953. Restrîngerea unor ramuri întregi ale economiei de pace a atras după sine creșterea numărului de șomeri. În Japonia există în prezent nu mai puțin de 10.000.000 de șomeri totali și parțiali.

Dificultățile serioase pe care le întâmpină economia japoneză sînt agravate de politica de discriminare în domeniul comerțului exterior impusă Japoniei de S.U.A. Urmărind satisfacerea intereselor monopolurilor de peste ocean, Statele Unite au interzis Japoniei să întreprină și să dezvolte legături comerciale cu țările lagărului păcii și în special cu U.R.S.S. și R.P. Chineză. În același timp, prin politica tarifelor vamale, S.U.A. au ridicat bariere de netrecut în calea pătrunderii mărfurilor japoneze în S.U.A. sau pe alte piețe unde sînt interesate S.U.A., în

timp ce monopolurile americane realizează profituri fabuloase exportînd mărfuri în Japonia.

Desigur că rezultatul unei astfel de politici economice n-a întîrziat să se arate. An de an a crescut pasivul balanței comerțului exterior. Din 1951 pînă în 1953 acest pasiv a atins uriașă cifră de 2.585.100.000 dolari, iar în primul semestru al acestui an deficitul comerțului exterior a fost de 691.000.000 dolari, adică cu 133.000.000 dolari mai mult decât în perioada corespunzătoare a anului trecut.

Toate aceste fapte, precum și jugul ocupației militare americane au făcut să crească în opinia publică japoneză o puternică stare de spirit antiamericană. Această stare de spirit a fost considerabilă întărirea de faptul că imperialismul american a organizat în Pacific, fără nici o considerație pentru securitatea poporului japonez, cunoscutele explozii atomice experimentale, care au produs victime și pagube în Japonia. În scurtă vreme, peste 20 milioane de japonezi au semnat un apel pentru interzicerea armelor atomice.

Referindu-se la creșterea sentimentului antiamerican în Japonia și la mișcarea populară în favoarea stabilirii relațiilor economice și diplomatice cu țările lagărului democrat, ziarul englez „Sunday Times” a avertizat nu de mult, într-un articol intitulat „Japonia se deparțează de Occident”, că „nu trebuie să existe nici o îndoială: aceasta este tendința populară în Japonia de astăzi. O tendință în care se găsește uniți și omul de afaceri și sindicalistul”.

Arătînd ce anume a determinat creșterea curentului antiamerican în Japonia, ziarul pomenește, printre altele, de „ajutorul” american și de „ocupația care continuă sub masca pactului de securitate cu Statele Unite”. Rezultatele nefaste ale „ajutorului” și ocupației americane fac să se întărească în rîndurile poporului japonez, și chiar în cercurile politice conducătoare, credința că „mijlocul cel mai ușor, cel mai sigur și cel mai satisfăcător de a se ridica împotriva acestui „colonialism al Washingtonului” constă în a încuraja o apropiere cu Pekinul”.

Subliniînd apoi că tendința spre restabilirea legăturilor economice dintre Japonia și R.P. Chineză devine tot mai puternică în cercurile economice japoneze, același ziar scrie că „chiar și cei mai violenți anticomuniști dintre industriașii și marii financiar japonezi sînt atrași de perspectivele stabilirii comerțului cu China”. „Toate acestea, încheie ziarul, înseamnă că Japonia dorește să devină... japoneză. Și a fi „pro-japonez” înseamnă astăzi să adopți o linie care nu poate fi în nici un caz pro-americană”.

Tocmai aceste evenimente au dus la demisia guvernului Ișida și la formarea noului cabinet al lui Hatoyama. Tinînd seama de starea de spirit a opiniei publice japoneze, în declarația guvernamen-

Premiera operi-basm „Povestea țapului” la Opera Română de Stat din Cluj

CLUJ (Agerpres). — Luni 27 decembrie a avut loc la Opera Română de Stat din Cluj premiera operi-basm „Povestea țapului” de Max Eisfocovici, după libretul de Ilie Balesa și Ion Bartalis.

Interpreții principali ai operi „Povestea țapului” sînt: Ion Piso, laureat al Premiului de Stat, Constantin Ursulescu, Ecaterina Vilcovici, Emil Mureșan și alții. Conducerea muzicală a spectacolului aparține dirijorului Anatol Chisadij. Premiera operi „Povestea țapului” a fost primită cu căldură de publicul spectator.

Rezultatul concursului de piese într-un act

În urma concursului de piese într-un act organizat de Ministerul Culturii Casa centrală a creației populare și Consiliul Central al Sindicatelor, în cinstea celei de a 10-a aniversării a eliberării patriei noastre de către glorioasele Armate Sovietice, au fost selecționate și distinse următoarele lucrări:

Premiul II în valoare de lei 5.000: „Fata de mușe” de Radu Bouraun; „Să fie liniște” de Virgil Poicea; „Nagyidő kézzel” („În pragul viiforului”) de Faragó Mihály.

Premiul III în valoare de lei 3.000: „Fericirea” de Mihail Stoian; „Întoarcerea lui Vasil” de Constantin Beiu; „Ceea ce nu se uită” de Silvia Andreescu și Teodor Mănescu; „Luminile vieții” de Simion Păstureșcu.

Mențiuni în valoare de lei 1.000: „Întoarcerea” de Eugen Mandric și Nicolae Labiș; „Telincoop” de Cornel Stănescu și Alexandru Meltzer; „Vrăji fără desecinte” de Tamara Gane; „S-a nîmplat la seceriș” de Arcadie Domoș; „Cu inima plină de nădejde” de Ștefan Horia. (Agerpres)

INFORMAȚII

Casa Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. anunță pentru miercuri 29 decembrie, ora 18, în sala Casei Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. din str. Ștefan Dăscălescu nr. 14, conferința tov. Ștefan Deutsch, secretar al Comitetului orașesc București al P.M.R., intitulată „32 de ani de la constituirea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste”.

Urmează un film sovietic. (Agerpres)

Hotărîrea C.C. al U.T.C.L.

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist-Leninist al U.R.S.S. (U.T.C.L.) a adoptat hotărîre referitoare la participarea organizațiilor comsomoliste la realizarea programului trasat de C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la construirea de uzine de construcții și piese prefabricate din beton armat.

C.C. al U.T.C.L. a aprobat inițiativa tinerilor constructori de la uzina de construcții din beton armat din Sverdlovsk de a termina înainte de termen, pînă în luna decembrie 1953, principalele lucrări de construcție ale uzinei.

Comitetul Central al U.T.C.L. a declarat șantierul uzinei de construcții și piese din beton armat șantier comsomoliste de șoc. S-a hotărît ca pe șantierul uzinei de construcții și piese din beton armat să fie trimiși 100.000 comsomoliști și tineri care și-au exprimat dorința de a lucra pe șantier.

Referindu-se la problemele arzătoare ale industrializării construcțiilor, N. S. Hrușciov a arătat că în anul de după război au fost construite pentru muncitori și funcționari la orașe și în cartiere muncitorești case de locuit cu o suprafață totală de peste 200 milioane m², iar în raioanele sătești — aproape 4,5 milioane case pentru colhoznicii și intelectualii de la sate.

În comparație cu 1946, anul acesta volumul lucrărilor de construcții și montaj din țară a crescut de peste 2,5 ori. Numai în 1954 cheltuielile pentru lucrări capitale sînt egale cu totalul cheltuielilor efectuate pentru aceste scopuri în întreaga perioadă a celui de al doilea cîcină.

A fost făcut un nou mare pas înainte în construcția de întreprinderi ale industriei grele, care este temelia temelilor economiei sovietice. În anul curent și pentru viitor, în centrul atenției noastre, a declarat N. S. Hrușciov, trebuie să fie construcția de noi întreprinderi ale industriei carbonifere, petrolifere, metalurgice, de construcții de mașini, de hidrocentrale și alte întreprinderi industriale. Paralel cu aceasta se desfășoară în întreaga țară pe scară largă construcțiile de locuințe. Este suficient să spunem că numai în anul curent vor fi construite de peste 30 milioane m² și aproximativ 400.000 case de locuit în localitățile rurale.

Pentru a îndeplini cu succes sarcinile care stau în fața noastră în domeniul construcțiilor este necesară dezvoltarea și perfecționarea pe toate căile a industriei de construcții din Uniunea Sovietică. În prezent există în U.R.S.S. condițiile necesare pentru o largă industrializare a construcțiilor. Care sînt aceste condiții? În primul rînd la noi au crescut numeroase cadre de muncitori calificați și specialiști. În organizațiile de construcții ale țării și în industria materialelor de construcții lucrează mii de eminenți maștrii și inovatori în producție. La noi există uzine care vor putea să asigure constructorilor tehnica modernă, care să le înlesnească munca și să ridice productivitatea ei.

Este creată și se lărgesc o bază de producție, care permite asigurarea sectorului de construcții cu elemente de construcție prefabricate din beton armat, cu piese și cu materiale de construcții. După cum a arătat actuala conferință, în domeniul construcțiilor există încă, ală-

„Cu privire la introducerea metodelor industriale în construcții, la îmbunătățirea calității și reducerea costului lucrărilor de construcție”

Cuvințare rostită de N. S. Hrușciov la Conferința unională a constructorilor

MOSCOVA 28 (Agerpres). — La 7 decembrie, în cadrul lucrărilor Conferinței unionale a constructorilor, N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a rostit o amplă cuvințare „Cu privire la introducerea metodelor industriale în construcții, la îmbunătățirea calității și reducerea costului lucrărilor de construcție”.

Sub conducerea partidului comunist, — a declarat N. S. Hrușciov — poporul sovietic a dobîndit uriașe succese în industrializarea țării noastre. Cu aceste succese se mîndrește clasa muncitoare, sărănimea colhoznică și intelectualitatea Uniunii Sovietice, de aceste succese se bucură prietenii de peste hotare ai Uniunii Sovietice.

Industrializarea țării sovietice a fost îndeplinită datorită faptului că partidul nostru a tradus necontenit în viață indicațiile lui Lenin și Stalin. Aceasta a fost principala noastră sarcină, ea rămîne sarcina principală și pe viitor. Și de aici trebuie să dezvoltăm pe toate căile industria grea. Industria grea constituie baza economiei naționale, sursa puterii economice a statului socialist, a capacității lui de apărare, sursa vieții înstărite și civilizate a oamenilor muncii. Numai cu condiția dezvoltării continue a industriei grele vom putea duce înainte cu succes toate ramurile economiei naționale, ridica necontenit bună stare a poporului și asigura inviolabilitatea frontierelor Uniunii Sovietice.

Acesta este lucrul principal. Dezvoltarea continuă a industriei grele — sporirea producției de metal, cărbune, petrol, energie electrică, produse chimice, dezvoltarea construcției de mașini-grele, a construcției de mașini-inelce, a producției de utilaj pentru forjă și presare — iată temelia trainică pentru avîntul tuturor ramurilor industriei și agriculturii. Sprînjînindu-se pe realizările în dezvoltarea industriei grele, partidul și guvernul acordă o atenție considerabilă largirii producției de mărfuri de consum popular. Anul acesta a fost depus o muncă intensă în vederea îndeplinirii hotărîrilor plenarelor Comitetului Central al P.C.U.S. cu privire la dezvoltarea continuă a agriculturii.

Anul 1954 a fost primul an de luptă pentru traducerea în viață a programului unui avînt puternic al agriculturii. În cluda deficitului de cereale și a aridității, N. S. Hrușciov într-o serie de regiuni sudice, prin la data de 8 decembrie a.c. s-a colectat în ansamblu pe țară cu 271 milioane puduri griu mai mult decât la aceeași dată a anului trecut.

Se poate spune cu siguranță că în 1955 vom înfrumusețea și mai puțin de 20.000.000 hectare suprafețe suplimentare pe seama valorificării pămînturilor virgine și întelenite.

Sporind producția de cereale creăm condițiile pentru un puternic avînt continuu al tuturor ramurilor agriculturii. Îndeosebi aceasta este necesar pentru dezvoltarea creșterii viteilor. Avem nevoie mai ales de cereale furajare, deoarece cereale pentru alimente există la noi în-deajuns. Odată cu sporirea cantității de cereale furajare, colhozurile și sovhozurile vor produce mai multă carne, lapte, unt, ouă, înă. Avem nevoie de mai multe cereale și ca să avem în țară mari rezerve de cereale, precum și pentru lărgirea comerțului de cereale cu alte state.

În cuvințarea sa N. S. Hrușciov a subliniat că măsurile pentru dezvoltarea industriei și agriculturii, îndeplinite de partid și guvern, au drept scop continua ridicarea sistematică a bunăstării a poporului sovietic. Un rol important în această problemă revine lucrărilor industriale de construcții care se dezvoltă din ce în ce mai activ. Lucrătorii din industria materialelor de construcții, constructorii de mașini care asigură șantierele cu utilaj, arhitecții și constructorii și întregii armate a constructorilor.

Referindu-se la problemele arzătoare ale industrializării construcțiilor, N. S. Hrușciov a arătat că în anul de după război au fost construite pentru muncitori și funcționari la orașe și în cartiere muncitorești case de locuit cu o suprafață totală de peste 200 milioane m², iar în raioanele sătești — aproape 4,5 milioane case pentru colhoznicii și intelectualii de la sate.

În comparație cu 1946, anul acesta volumul lucrărilor de construcții și montaj din țară a crescut de peste 2,5 ori. Numai în 1954 cheltuielile pentru lucrări capitale sînt egale cu totalul cheltuielilor efectuate pentru aceste scopuri în întreaga perioadă a celui de al doilea cîcină.

A fost făcut un nou mare pas înainte în construcția de întreprinderi ale industriei grele, care este temelia temelilor economiei sovietice. În anul curent și pentru viitor, în centrul atenției noastre, a declarat N. S. Hrușciov, trebuie să fie construcția de noi întreprinderi ale industriei carbonifere, petrolifere, metalurgice, de construcții de mașini, de hidrocentrale și alte întreprinderi industriale. Paralel cu aceasta se desfășoară în întreaga țară pe scară largă construcțiile de locuințe. Este suficient să spunem că numai în anul curent vor fi construite de peste 30 milioane m² și aproximativ 400.000 case de locuit în localitățile rurale.

Pentru a îndeplini cu succes sarcinile care stau în fața noastră în domeniul construcțiilor este necesară dezvoltarea și perfecționarea pe toate căile a industriei de construcții din Uniunea Sovietică. În prezent există în U.R.S.S. condițiile necesare pentru o largă industrializare a construcțiilor. Care sînt aceste condiții? În primul rînd la noi au crescut numeroase cadre de muncitori calificați și specialiști. În organizațiile de construcții ale țării și în industria materialelor de construcții lucrează mii de eminenți maștrii și inovatori în producție. La noi există uzine care vor putea să asigure constructorilor tehnica modernă, care să le înlesnească munca și să ridice productivitatea ei.

Este creată și se lărgesc o bază de producție, care permite asigurarea sectorului de construcții cu elemente de construcție prefabricate din beton armat, cu piese și cu materiale de construcții. După cum a arătat actuala conferință, în domeniul construcțiilor există încă, ală-

turi de succesele realizate, numeroase lipsuri. Trebuie să se dezvăluie cu hotărîre lipsurile și să se mobilizeze toate forțele noastre pentru înlăturarea lor. Lipsurile trebuie arătate cu curaj, hotărît, trebuie arătate vinovații concreți, deoarece lipsurile nu se produc de la sine, ele sînt create de diferiți lucrători. Critica trebuie să fie concretă. Trebuie criticați acei lucrători care comit greșeli și care sînt vinovați de lipsuri concrete, precum și acei care vîd aceste lipsuri, dar care se împacă cu ele, nu luptă pentru înlăturarea lor.

Condiția hotărîtoare pentru îmbunătățirea radicală a executării construcțiilor este industrializarea continuă a acestora. Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au trasat în hotărîrea „Cu privire la dezvoltarea producției elementelor de construcție prefabricate din beton armat și a pieselor de construcție un program larg de mîrire a producției pieselor de beton armat. Aceasta va asigura trecerea la construirea prin metode industriale.

Executarea construcțiilor cu piese prefabricate, a continuat N. S. Hrușciov, ne deschide mari posibilități pentru economisirea de mijloace materiale, sporirea producției și prin urmare creșterea salariului constructorilor. Astfel, de pildă, înlucind construcțiile metalice prin cele de beton armat, consumul de metal în clădirile industriale fără etaje se reduce cu cel puțin de două ori. În comparație cu betonul monolit, volumul de manoperă se reduce aproape de trei ori. Necesarul de material lemnos în construcția de locuințe se reduce cu 20-25 la sută. Afară de aceasta, construcțiile de beton armat sînt mult mai rezistente la corozii; ele sînt durabile și rezistente la foc.

Costul construcțiilor din panouri mari prefabricate, a subliniat N. S. Hrușciov, se reduce în comparație cu construcțiile de cărămidă cu 12 la sută, iar gradul de asamblare crește de la 38 la sută la 85 la sută. La construcțiile din panouri mari prefabricate productivitatea muncii crește considerabil. În timp de opt ore, doi zidari execută un perete din cărămidă de 3,5 m³, în același timp doi montori montează un perete din panouri mari prefabricate de 25 m³.

Elementele de construcții prefabricate din beton armat, piesele și panourile mari trebuie introduse fără a aștepta terminarea atelierelor de prefabricare de beton armat, cu atât mai mult cu cît pentru fabricarea de panouri pentru pereți nu este nevoie de nici un fel de ateliere speciale. Panourile pot fi executate pe șantierul de construcție, încălzind betonul cu electricitate sau cu abur.

Trebuie să acordăm o deosebită atenție introducerii elementelor de construcție prefabricate cu pereți subțiri. Asemenea construcții au mari avantaje față de construcțiile masive din beton. Greutatea scade aproximativ cu 33 la sută, consumul de ciment se reduce cu 20 la sută, costul se reduce cu 15 la sută.

Existența în ateliere a vibratorilor, a maselor vibrante, a șanțelor mecanice și altor mecanisme permite folosirea la fabricarea pieselor și a elementelor de construcție a betonului virtos în locul celui din beton plastic. Betonul virtos dă posibilitatea să se facă imediat decolorarea și să se obțină produse de o rezistență mai mare. Prin folosirea betonului virtos se obține creșterea vitezei de producție, datorită reducerii numărului de tipare, îmbunătățirea calității produselor, economia de metal pentru tipare și reducerea cheltuielilor pentru montarea și demontarea cofrajului. Trebuie să tratăm această problemă din punct de vedere economic.

Trebuie să se pună capăt cu hotărîre risipei de metal. Din metal trebuie construit numai ceea ce este strict necesar. Tot ce poate fi înlucit în construcții, prin beton sau beton armat, trebuie înlucit.

Discuțin problemele industrializării construcțiilor, nu se poate trece sub tăcere problema dezvoltării producției de materiale de construcții, care vor fi necesare în cantități mari.

Accentul — a subliniat vorbitorul — trebuie pus pe dezvoltarea pe toate căile a industriei de ciment fără a neglija însă sporirea producției de cărămidă, folosindu-se rezervele existente la fabricile de cărămidă în funcțiune.

Introducerea cu succes a metodelor industriale și îmbunătățirea activității organizațiilor de construcție depind în mare măsură de nivelul tehnic și organizatoric al conducătorilor lucrărilor de construcții. Este necesar ca organizațiile de construcție mici să fie comasate.

După ce a arătat că organizațiile de construcție specializate permit o mai bună organizare a muncii și creează posibilitatea folosirii mai productive a mecanismelor, N. S. Hrușciov a subliniat necesitatea îmbunătățirii calității și reducerii prețului de cost al construcțiilor.

Referitor la munca de proiectare a constructorilor, N. S. Hrușciov a arătat că interesele industrializării construcțiilor împun ca activitatea institutelor de proiectare să fie reorganizată și ca întocmirea proiectelor tip și folosirea proiectelor tip existente să fie o preocupare principală în activitatea lor.

Aplicarea proiectelor tip în construcții va avea o mare influență atât asupra economisirii mijloacelor, cît și asupra accelerării execuției și îmbunătățirii calității construcțiilor.

În continuare, vorbitorul s-a ocupat pe larg de activitatea arhitecților, arătînd că lipsurile din acest domeniu trebuie înlucite fără întârziere.

Organizațiile de partid și organele sovietice — a spus N. S. Hrușciov — trebuie să se ocupe de zi de zi de această problemă importantă. Una din cauzele lipsurilor în activitatea arhitecților este faptul că în multe cazuri ei n-au fost controlați și puțați de organizațiile locale de partid și sovietice.

Dacă se va organiza cum trebuie proiectarea tipizată, se va îmbunătăți categoric munca arhitecților și constructorilor, se va încuraja inițiativa lor, se vor obține cu siguranță noi succese importante în executarea construcțiilor, în reducerea costului și îmbunătățirea calității lor.

Îmbunătățirea calității tuturor lucrărilor de construcție — fie că este vorba de construcții industriale, de locuințe sau de

orice altă construcție — este o problemă de stat de mare importanță. Preocuparea pentru buna calitate a lucrărilor trebuie s-o manifeste atât constructorii — începînd cu conducătorii ministerelor și terminînd cu fiecare muncitor — cît și toate organizațiile locale de partid, sovietice, sindicale și comsomoliste. Printr-un asemenea control permanent, care este un control al maselor, calitatea construcțiilor va fi ridicată la nivelul înalțelor cerințe ale poporului.

Problemele planificării și economiei în sectorul construcțiilor trebuie studiate permanent și temeinic. Este necesar ca inșiși constructorii să analizeze de zi în zi situația economică a lucrărilor de construcție, să facă propuneri concrete în vederea îmbunătățirii planificării.

O importanță excepțională de mare — a spus N. S. Hrușciov — o are problema creșterii continue a productivității muncii în construcție. Pentru a asigura creșterea continuă a productivității muncii trebuie, înainte de toate, să se organizeze bine lucrările pe șantiere.

Una din principalele condiții pentru creșterea productivității muncii o constituie specializarea muncitorilor și ridicarea calificării lor. Această problemă este indisolubil legată de sarcina creșterii unor cadre permanente de muncitori.

Organizațiile economice și sindicale sînt datorate să folosească mai just posibilitățile materiale de care dispun pentru stimularea creșterii productivității muncii pe șantiere și pentru sporirea producției pe cap de muncitor. Aceasta va asigura un avînt și mai puternic al construcțiilor, creșterea câștigului, ridicarea nivelului de trai al constructorilor, bunăstarea lor materială și culturală.

Nu poate fi rezolvată cu succes problema creării de cadre calificate permanente fără pregătirea de specialiști dintre absolvenții școlilor medii și superioare tehnice. Pentru pregătirea de specialiști există în prezent condiții incomparabil mai favorabile decît în trecut. A crescut considerabil nivelul de cultură generală al întregii mase a muncitorilor constructori. Din mijlocul muncitorilor sînt promovate cadre de buni organizatori; crește numărul specialiștilor care aplică metode industriale în construcții.

Trebuie să ne ocupăm serios de îmbunătățirea pregătirii cadrelor de specialiști fără a-i scoate din producție. Trebuie acordată o mai mare atenție lărgirii și îmbunătățirii activității institutelor de învățămînt prin corespondență și serale.

Sarcinile îmbunătățirii continue a executării construcțiilor și industrializării lor — a spus N. S. Hrușciov — ridică în fața organizațiilor de partid, economice, sindicale și comsomoliste necesitatea îmbunătățirii fundamentale a întregii munci cu cadre de constructori. Constructorii înfăptuiesc o operă mare, de importanță vitală pentru țară. Datorită tuturor este de încredințată cu grijă și atenție de a organiza mai bine munca politică în mase și munca cultural-educativă, de a desfășura pe larg întrecerea socialistă în rîndurile constructorilor, avînd ca obiectiv îndeplinirea și depășirea planurilor și creșterea productivității muncii.

În continuare, N. S. Hrușciov s-a referit apoi la necesitatea dezvoltării industriei locale de materiale de construcții. În încheierea cuvințării sale, N. S. Hrușciov a spus: „An de an crește puterea statului sovietic. Se dezvoltă în ritm rapid economia națională a Uniunii Sovietice. Se ridică în mod necontenit bunăstarea și cultura poporului. Aceasta este rezultatul politicii juste leniniste a partidului comunist. Toate succesele noastre constituie o mărturie grațioasă a coeziunii poporului sovietic, a devotamentului lui față de marea cauză a comunismului”.

În cei 37 de ani care au trecut de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, țara noastră s-a transformat dintr-o țară înapoiată, așa cum a fost în timpul țarismului, într-o țară socialistă puternică și înaintată. Victoriile istor

Lupta poporului francez continuă

Raportul prezentat de Ciu En-lai la sesiunea Comitetului pe întreaga China al Consiliului Consultativ Politic Popular

GEORGES SORIA
corespondentul „Scintei” la Paris

Votul de vineri, prin care Adunarea Națională franceză, respingând articolul 1 al acordurilor de la Paris, s-a pronunțat împotriva reînarmării Germaniei occidentale și a încadrării ei în Uniunea militară a Europei occidentale, a corespuns voinței și intereselor vitale ale poporului francez. Era suficient să vezi bucuria și însuflețirea cu care oamenii muncii și toți francezii patrioți din Paris și din întreaga țară au luat cunoștință de rezultatele acestor voturi, pentru ca să-și dai imediat seama că toată așa stă lucrurile. Și dacă ar fi rămas vreodată îndolă asupra semnificației acestor voturi, care, izvorând din voința poporului francez, corespund în totalitate intereselor cauzelor generale a menținerii păcii în Europa și în lume, această îndolă ar fi fost risipită fără întărire de voințe care au început să curgă din capitale străine. Aceste voințe arătau că, în timp ce cercurile largi ale opiniei publice tubitoare de pace din diferite țări salutau votul Adunării Naționale franceze, în cercurile războinice și agresive din America și Europa occidentală acest vot provocă o profundă nemulțumire, nervozitate și furie. Nu era puțin lucru: respingerea articolului 1 — principii esențial — al acordurilor de la Paris a pus în primejdie toate planurile războinice urzite de imperialismul american în Europa, pe temelii acțiunilor lor de cucerire a militarismului german, precum și de scindare a Germaniei și a întregii Europe.

Nu același lucru se poate spune despre votul din noaptea de luni al Adunării Naționale franceze. De astă dată s-a găsit în Adunare o majoritate care a luat o hotărâre pozitivă voinței poporului francez și ostilă intereselor sale și ale cauzei păcii. Aprobind articolele 2 și 3 ale acordurilor de la Paris, Adunarea a aprobat încadrarea Germaniei occidentale în coaliția agresivă a pactului Atlanticului, precum și o așa-zisă „încetare a regimului de ocupație” în Germania occidentală. Această hotărâre contrastează cu ceea ce lăuză vineri și constituie un pas pe calea reînarmării militarismului german, pe calea transformării Germaniei occidentale într-un focar de agresiune și război în Europa. Ea a fost primită cu o puternică nemulțumire de poporul francez și a trezit îngrijorarea tuturor oamenilor iubitori de pace. Cel ce s-au bucurat au fost, de astă dată, politicienii reacționari și neguțătorii de tunuri din țările occidentale. După cum arată însă telegramele soșite din Washington, Londra și Bonn, bucuria lor este totuși „refinută”, „temperată” și „prudentă”. Cauza este că nici acest vot n-a creat, după cum n-a creat nici votul de vineri, o situație definitivă. Dezbaterea Adunării Naționale franceze continuă. Azi Adunarea va lua din nou în discuție — într-o formă pretinsă schimbată — principiul reînarmării Germaniei occidentale (articolul 1 al acordurilor de la Paris), pe care l-a respins vineri trecută, după care va fi pus în vot, bineînțeles numai dacă de astă dată articolul 1 va fi admis, întregul ansamblu al acordurilor de la Paris. Abia atunci dezbaterile va lua sfârșit. Ambele voturi vor fi socotite chestiuni de încredere în guvern, deoarece primul ministru Mendès-France a ținut să lege, și din punctul de vedere al procedurii parlamentare, soarta sa și a guvernului său de soarta protecțiilor antinazionale cu privire la reînarmarea Germaniei occidentale.

Cum a fost posibil ca, de vineri și până luni, să aibă loc în Adunarea Națională franceză o dezbateră de voturi, care să ducă la răsturnarea în minoritate a deputaților care resping toate prevederile acordurilor militariste de la Paris și la formarea unei majorități care a luat o hotărâre menită să deschidă calea pentru transformarea Germaniei occidentale într-un focar de agresiune și război?

Pentru a înțelege acest lucru trebuie să ne referim la extraordinarele presiuni exercitate de cercurile imperiale-agresive din S.U.A. și Anglia asupra guvernului și parlamentului din Franța, precum și la manevrele procedurale ale lui Mendès-France, pe care ziarul „L'Humanité” le-a calificat cu drept cuvânt, ca „dezgustătoare”. Îndată după ce s-a aflat de respingerea articolului 1 al acordurilor de la Paris de către Adunarea Națională franceză, cercurile conducătoare din Statele Unite și Anglia au început să îndrepte împotriva Franței un val de presiuni și amenințări fără precedent. În S.U.A., un purtător de cuvânt oficial a declarat că Eisenhower socotește că votul Adunării Naționale a creat o situație din cele mai grave și că măsuri rapide (dar neprecizate) vor fi luate în consecință. Pe de altă parte, „s-a lăsat să se înțeleagă”, după cum relatează corespondentul din Washington al agenției France Presse, că Foster Dulles a început să se întrebe „dacă Franța nu trebuie considerată cumva ca un partener imposibil”. Rolul principal în acțiunea de intimidare a Franței a fost lăsat însă cercurilor conducătoare engleze. La Londra a fost publicat imediat un comunicat signat, care amenință Franța cu perspectiva înșelătoare și complet nerealistă a reînarmării Germaniei occidentale chiar fără asenti-mentul Franței. Totodată, în ziarul american și englez, precum și în numeroase publicații americane din Franța, s-a declanșat o campanie puternică, în care tema „revizuirii tragice” a politici americane în Europa, tema „inlocuirii Franței cu Spania și alte țări” în planurile militare americane în Europa, tema „răsturnării alianțelor” și a „izolării” Franței etc. figurau la loc de cinste.

Această declanșare de presiuni și amenințări a pricinuit o justificată indignare în paginile mai multor ziare franceze cum sînt „Le Monde”, „Combat”, „France” și altele. În parlament, Mendès-France a folosit și luni, ca și în cursul dezbaterilor de săptămîna trecută, tot felul de procedee, dintre care unele au contravenit tradițiilor Adunării Naționale. În discursul pe care l-a rostit, el a recunoscut că înarmarea Germaniei occidentale este „o chestiune penibilă” pentru toți francezii, dar a pretins că, în fața presiunilor „aliților”, Franța n-are încotro și trebuie să se supună.

Falsitatea acestei afirmații rețese chiar din ceea ce scriu unele ziare americane. Corespondentul din Bonn al ziarului „New York Times” a relatat abia cu cîteva zile în urmă: „Acordul bilateral cu Washingtonul cu privire la înarmarea Germaniei occidentale, în poezia dorințelor poporului francez, este privit aici ca un proiect fantastic... Fără comunicațiile Franței care duc la porturile Atlanticului, nici armatele americane, nici cele germane n-ar putea căpața provizii. Chiar cei mai înfocați adepți vest-germani ai Uniunii occidentale vor respinge un acord bilateral cu Washingtonul”. Ascunzînd însă deputaților adevărul, Mendès-France a depus eforturi insistente pentru a prezenta reînvoirea Wehrmachtului ca un lucru inevitabil pentru Franța. Trebuie menționat că, în ciuda presiunilor americane și engleze și în ciuda insistențelor lui Mendès-France, numărul deputaților care și-au schimbat poziția de vineri pînă luni este totuși redus. Față de 280 voturi contra 259 cu care a fost respins vineri articolul 1 al acordurilor de la Paris, luni au fost aprobate articolele 2 și 3 cu 289 voturi contra 251. Este vorba deci de 280 de deputați, cei mai mulți

din grupul „independenților”, care au cedat presiunilor și manevrelor. Trebuie remarcat însă că, în general, grupurile parlamentare care au votat împotriva articolului 1 al acordurilor de la Paris și-au menținut poziția și că aceste grupuri și fracțiuni de grupuri reprezintă, tocmai prin diversitatea lor, un tablou al vastului front național al poporului francez care, în aceste zile, se opune cu dincreie crescînd acordurilor de la Paris. O puternică expresie a acestui front național o constituie uriașul miting care a avut loc marți seara la Velodrome d'Hiver și la care au luat parte zeci de mii de parisiensi de cele mai diferite convingeri politice. Alături de Raymond Guyot, membru al Biroului Politic al P.C.F., de Alain Le Léap, secretar general al C.G.M., de deputatul progresist Gilbert de Chambrun, au luat cuvîntul la acest miting de protest împotriva reînarmării vest-germane consilierul general socialist Battuge, senatorul gaullist de Vihidelle, fruntașul radical-socialist Deville, Maurice Lacroix, președintele organizației catolice „Tînăra Republică”, și alții.

Problema alegerii, care se va pune astăzi în fața deputaților francezi, este tot atât de categorică și de clară ca și pînă acum. Este vorba ca fiecare deputat să ia poziție, în fața parlamentului și a țării, pentru sau împotriva reînarmării Wehrmachtului. Reînvoirea acestui odios instrument de război și agresiune, care a dus atîtea nenorociri Franței și Europei, mai poate fi împiedicată. Deputații care vor refuza să-și îndeplinească datoria patriotică, în acest moment crucial pentru Franța și pentru pacea Europei, vor trebui să răspundă în fața poporului. Mendès-France, omul reînarmării Wehrmachtului, nu poate scoti partea câștigată în urma votului de luni, dacă articolul 1 pune în mod mai direct și mai pregnant problema reînarmării Germaniei occidentale, decît articolele 2 și 3 ale acordurilor de la Paris. Mendès-France a suferit o nouă înfrîngere asupra articolului 1 pe care comisia pentru afacerile externe a Adunării Naționale, intrunînd în grabă, l-a respins din nou. Manevra „celele de a 2-a lecție”, a articolului 1, prin care Mendès-France vroia să treacă cit mai repede întregul proiect referitor la ratificarea acordurilor de la Paris, a eșuat. Tocmai aceasta a dus, printr-o serie întregă de complicații procedurale, la o altă manevră a lui Mendès-France, care a prezentat din nou articolul 1 sub forma unui nou proiect de lege, va veni în dezbaterile Adunării Naționale astăzi după-amiază.

Ori care va fi rezultatul acestei dezbateri, se poate spune de pe acum că sentimentul real și ferm al poporului francez în chestiunea acordurilor de la Paris a fost exprimat în votul Adunării Naționale care a respins la 24 decembrie principiul reînarmării Germaniei occidentale. Acest vot a dat în orice caz alianței agresive pe care imperialismul american și-a pus-o la cale în Europa, cu participarea militaristilor germani, o bază de pornire subredă. „Nu trebuie să ascundem că acesta este un început prost pentru Uniunea Europeană”, recunoaște ziarul englez „Manchester Guardian”. Poporul francez care însă deputaților din Adunarea Națională să respingă pînă la capăt principiul american al reînarmării vest-germane, principiu care nu poate să constituie decît un motiv de încordare și primejdie de război în Europa. Poporul francez nu se va simți nicodată legat de planurile de agresiune pe care le urzesc cercurile agresive din Statele Unite, cu ajutorul militaristilor germani. Dimpotrivă, poporul francez, alături de toate popoarele iubitoare de pace, va lupta și va acți înainte ca aceste planuri să fie spulberate, ca pacea și securitatea Europei să fie pe deplin asigurate.

Presiuni exercitate de Mendès-France în scopul influențării deputaților Adunării Naționale franceze

PARIS 28 (Agerpres). — TASS. Sedința din seara zilei de 27 decembrie a Adunării Naționale franceze a fost reluată, după o pauză, la ora 21,45 (ora locală).

După discursurile lui Palewski și Loustaunau-Lacau, deputații au început în vot în problema încrederii în guvern în legătură cu articolele 2 și 3 ale proiectului de lege cu privire la ratificarea acordurilor de la Paris. Aceste articole prevăd aplicarea Germaniei occidentale în blocul nord-atlantic și așa-numita „încetare a regimului de ocupație” în Germania occidentală.

Potrivit informațiilor oficiale transmise de agenția France Presse, pentru încrederea în guvern în legătură cu aceste articole au votat 289 de deputați contra 251.

PARIS 28 (Agerpres). — După miezul nopții, imediat după ce s-a dat citire rezultatelor votului în chestiunea de încredere ridicată în legătură cu articolele 2 și 3 ale proiectului de lege cu privire la ratificarea acordurilor de la Paris, președintele Adunării Naționale a anunțat că pe ordinea de zi figurează votul în cea de a doua chestiune de încredere ridicată în legătură cu cele două amendamente lui Palewski și amendamentul lui Loustaunau-Lacau. Două din aceste amendamente, respinse de guvern, prevăd amânarea intrării în vigoare a acordurilor de la Paris în cazul cînd ele vor fi ratificate.

Luînd cuvîntul, Mendès-France s-a adresat autorilor amendamentelor mai sus-menționate, cerîndu-le să-și retragă propunerile. Vorbitorul a susținut că poziția sa în favoarea ratificării și aplicării imediate a acordurilor de la Paris se explică prin dorința sa „de a întări coeziunea țărilor occidentale”. Pentru a influența probabil pe deputații care se pronunță pentru tratative cu Uniunea Sovietică, Mendès-France s-a referit din nou la o conferință internațională care ar fi proiectată pentru luna mai și care, după sușele sale, ar fi în curs de pregătire „pe căi diplomatice”.

Ca răspuns la declarația lui Mendès-France, Palewski și apoi Loustaunau-Lacau au declarat că ei își retrag amendamentele, astfel că cea de a doua chestiune de încredere a fost scoasă de pe ordinea

de zi. Adunarea Națională urmează să mă examineze numai un amendament al deputatului Palewski, amendament sprijinit de guvern și care prevede ca schimbul instrumentelor de ratificare acordurilor de la Paris și ale acordurilor de vineri pînă luni este totuși redus. Față de 280 voturi contra 259 cu care a fost respins vineri articolul 1 al acordurilor de la Paris, luni au fost aprobate articolele 2 și 3 cu 289 voturi contra 251. Este vorba deci de 280 de deputați, cei mai mulți

a pregătii un nou proiect de lege cu privire la ratificarea acordurilor de la Paris sub forma unui „articol unic”.

În fond, nou proiect de lege reproduce primul articol, respins la 24 decembrie, al proiectului de lege inițial. Complectările la acest articol au drept scop numai justificarea formală a noului vot în legătură cu articolul într-o formă pretins modificată. Deoarece, în conformitate cu articolul 58 din regulamentul parlamentului, articolul respins poate fi examinat pentru a doua oară numai la cererea sau cu consimțămîntul Comisiei pentru afacerile externe, Mendès-France a prelat la ora 3 dimineața (ora locală) acest proiect de lege spre examinarea Comisiei pentru afacerile externe, care l-a aprobat cu o majoritate de numai un vot (18 voturi pentru, 17 contra și 4 abțineri).

Apoi, Adunarea Națională a trecut la discuția în legătură cu proiectul de lege prezentat din nou, caracteristic fiind că pentru discutarea lui s-a fixat numai jumătate de oră. Practic însă discuțiile nu s-au putut desfășura, deoarece imediat după prezentarea articolului unic, Mendès-France, luptînd pentru salvarea articolului de la un eșec, a recurs din nou la punerea chestiunii de încredere, cerînd adoptarea articolului. Votul în această problemă va avea loc la 29 decembrie. El va precedea votul de încredere cu privire la toate articolele proiectului de lege inițial cu excepția primului articol, precum și cu privire la amendamentul lui Palewski, care au și fost aprobate separat.

În dimineața zilei de 28 decembrie, deputatul Loustaunau-Lacau, care retrăsese în cursul dezbaterilor din noaptea de 27 decembrie amendamentul său în legătură cu amînarea discuțiilor cu privire la acordurile de la Paris, a prezentat un nou amendament. Acest amendament sună astfel: „Instrumentele ratificării acordurilor cu privire la înarmarea Germaniei occidentale să nu fie depuse înainte ca șeful guvernului să fie în măsură, în urma unor tratative duse cu guvernul U.R.S.S., să informeze amănunțit Adunarea Națională franceză și Consiliul Republicii cu privire la posibilitățile reale ce se oferă pentru realizarea unei apropiate destinderi în Europa, premiza unei păci durabile”.

PEKIN 27 (Agerpres). — China Nouă La 21 decembrie, Ciu En-lai, vicepreședinte al Comitetului pe întreaga China al Consiliului Consultativ Politic Popular (al primei legislaturi), a prezentat un raport politic la sesiunea Comitetului pe întreaga China al Consiliului Consultativ Politic Popular (al celei de a II-a legislaturi). Sesiunea Comitetului pe întreaga China al Consiliului Consultativ Politic Popular, care și-a încheiat lucrările la 25 decembrie, l-a ales pe Ciu En-lai președinte al comitetului.

„În ultimele șase luni, a declarat Ciu En-lai, datorită armistițiului din Coreea și restabilirii păcii în Indochina, precum și în urma respingerii de către Adunarea Națională franceză a tratatului cu privire la „comunitatea defensivă europeană”, a avut loc o oarecare slăbire a încordării în situația internațională atît în Orient, cît și în Occident.

Dar blocul american agresiv și adepții lui nu vor să se impace cu eșecul politicilor lor de război. Ei continuă să agraveze încordarea internațională în Orient și în Occident.”

În continuare, Ciu En-lai a declarat: „Recent, încălcînd suveranitatea Chinei, S.U.A. au încheiat așa-zisul „tratat de securitate mutuală” cu cîteva trădătoare a lui Ciu Kai-si”. „Tratatul americanociankaist constituie o gravă provocare față de blocul agresiv american împotriva poporului chinez și o mare primejdie pentru cauza păcii în Extremul Orient și în Asia. Pentru a masca fondul agresiv al acestui tratat, Statele Unite creează în mod premeditat încordare, făcînd mare zărvă în jurul celor 13 spioni americani condamnați pe drept în China.

Cu ajutorul a diferite manevre, S.U.A. au obligat O.N.U. să adopte absurdă rezoluție de „condamnare” a Chinei. În afară de aceasta, S.U.A. înșeabează în mod intens o grupare agresivă în Orientul Mijlociu pentru ca, în scopul urșării pregătirii unui nou război mondial, să lege blocurile agresive americane din Occident și Orient într-un uriaș lanț care împarte lumea și înconjoară Uniunea Sovietică, R.P. Chineză și țările de democrație populară.

În opoziție cu cercurile agresive americane, a subliniat Ciu En-lai, țările iubitoare de pace au depus, atît în Orient, cît și în Occident, toate eforturile pentru slăbirea încordării internaționale și pentru apărarea păcii în lumea întreagă. În cursul ultimilor nouă ani, Uniunea Sovietică și țările de democrație populară au dus o luptă neobosită pentru crearea unei Germanii unite, iubitoare de pace și democratice, pentru un sistem de securitate colectivă în Europa, împotriva politicii agresive americane îndreptate spre scindarea Europei și crearea de blocuri militare. Recenta conferință de la Moscova a țărilor europene a constituit o

nouă dovadă a hotărîrii ferme și a uriașelor eforturi depuse de țările iubitoare de pace în lupta împotriva agresiunii, pentru apărarea păcii și securității proprii.

R.P. Chineză s-a pronunțat cu hotărîre împotriva acordurilor de la Paris și a sprijinit întru totul Declarația celor opt state, adoptată de către conferința de la Moscova a țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa. Declarația comună chinez-sovietică din 12 octombrie a exprimat hotărîrea fermă a celor două țări de a colabora strîns în opera de întărire a păcii. Cele cinci principii ale coexistenței pașnice, sprijinite de China și India, precum și de China și Birmania, se bucură de sprijin unanim din partea oamenilor iubitori de pace din lumea întreagă.”

„Taiwanul, a declarat în continuare Ciu En-lai, este un teritoriu al Chinei și poporul chinez nu se va opri pînă cînd Taiwanul nu va fi eliberat. Poporul chinez cere cu hotărîre ca S.U.A. să-și retragă toate forțele armate din Taiwan, insulele Penhuldao și strîmtoarea Taiwanului și să înceteze de a mai încălca drepturile suverane naționale și integritatea teritorială a Chinei. Poporul chinez se opune cu hotărîre organizării blocului agresiv al Asiei de sud-est și subminării păcii în Indochina de către Statele Unite. El ia atitudine activă pentru înfăptuirea celor cinci principii ale coexistenței pașnice și largirea zonelor de pace. Poporul chinez se pronunță ca și pînă acum în favoarea convocării unei noi conferințe a țărilor interesate, cu participarea statelor neutre din Asia, în vederea unificării pașnice a Coreei și elibetării cu hotărîre împotriva planurilor criminale ale Statelor Unite, îndreptate spre subminarea acordurilor de armistițiu și agravarea situației în Coreea. Poporul chinez ia atitudine activă pentru stabilirea unor relații pașnice, bazate pe colaborare cu toate țările care manifestă aceeași dorință și care au o atitudine tot atît de sinceră față de această problemă.”

În continuare, Ciu En-lai a spus că în cursul ultimelor luni a avut loc un schimb de ambasadori și au fost întărite relațiile de prietenie dintre China și Albania. Au fost făcuți noi pași în relațiile diplomatice ale Chinei cu Finlanda, Norvegia și Olanda. Au fost înregistrate progrese în tratativele privind relațiile diplomatice cu Afganistanul și Nepalul. Ciu En-lai a subliniat că au loc tratative cu privire la relațiile diplomatice între China și Iugoslavia.

El a declarat: „În timpul conferinței de la Geneva, datorită atît eforturilor Chinei, cît și celor ale Angliei, a fost obținută o oarecare îmbunătățire în relațiile dintre aceste două țări. Acest lucru a favorizat pacea generală. Recent, însă, guvernul englez a început să urmeze activ

în unele chestiuni importante politica periculoasă a blocului agresiv al S.U.A. Astfel, de pildă, în problema agresiunii americane împotriva teritoriului chinez al Taiwanului, guvernul englez a sprijinit așa-zisul „tratat de securitate mutuală” dintre guvernul S.U.A. și cîteva trădătoare a lui Ciu Kai-si și a încurajat S.U.A. în problema coteropirii Taiwanului. Această contravenire obligațiilor asumate de guvernul englez prin multe acorduri internaționale solemn și prejudicială relațiilor dintre China și Anglia. Guvernul chinez nu poate să nu încerce un sentiment de profund regret față de o asemenea poziție a guvernului englez.”

Ciu En-lai a subliniat că sprijină întru totul declarația ministrului Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice, V. M. Molotov, în problema relațiilor cu Japonia. El a arătat că această declarație contribuie la cauza păcii în Extremul Orient și la slăbirea încordării internaționale. China este gata să stabilească relații normale cu Japonia. Dacă guvernul japonez are aceeași dorință și va lua măsurile corespunzătoare, guvernul chinez va fi gata să întreprindă acțiuni pentru normalizarea relațiilor dintre China și Japonia. Guvernul chinez se pronunță pentru dezvoltarea unor largi relații comerciale cu Japonia, bazate pe principiile egalității și avantajelor reciproce, precum și pentru stabilirea unor strîns legături culturale. Ca urmare a eforturilor continue ale poporului chinez și japonez, în aceste domenii au și fost obținute anumite succese și în viitor acestea vor căpa o dezvoltare și mai mare.

Ciu En-lai a subliniat: „Cauza noastră, de împotrivire la agresiune și de apărare a păcii, este o cauză dreaptă. O cauză dreaptă este invincibilă și victoria aparține fără îndoială poporului care luptă pentru această cauză!”

În această mare luptă întreg poporul țării va trebui mobilizat pe o bază și mai largă și unit și mai strîns.

În ultimii ani, Frontul Unic Popular Democrat din țara noastră s-a lărgit și dezvoltat și pe această bază a fost convocată actuala sesiune. De acum înainte, Consiliul Consultativ Politic Popular al Chinei, condus de Partidul Comunist Chinez, trebuie să-și îndeplinească ca și pînă acum rolul de organizație a Frontului Unic Democrat Popular.”

În încheiere, Ciu En-lai a declarat că Consiliul Consultativ Politic Popular al Chinei „va continua să-și aibă rolul său și să-și îndeplinească misiunea glorioasă în lupta pentru înfăptuirea sarcinii co-din a perioadei de trecere în China și în lupta împotriva dușmanilor dinăuntru și dinafară” sau, mai concret, în îndeplinirea sarcinii transformării socialiste și în lupta pentru eliberarea Taiwanului și apărarea păcii!”

Ajutorul R. P. Chineze pentru refacerea căilor de comunicație și a construcțiilor hidrotehnice din R. D. Vietnam

PEKIN 28 (Agerpres). — China Nouă La Pekin a fost dat publicității următorul comunicat în legătură cu tratativele dintre guvernul Republicii Populare Chineze și guvernul Republicii Democratice Vietnam în problema comunicațiilor și a lucrărilor de irigație.

Pentru a sprijini refacerea căilor de comunicații, transporturilor și lucrărilor de irigație din Republica Democrată Vietnam și pentru a asigura schimburile economice și culturale între China și Vietnam, la Pekin au fost duse recent tratative între reprezentanții Republicii Populare Chineze și Republicii Democratice Vietnam. Ca urmare a tratativilor au fost încheiate următoarele acorduri în legătură cu problemele discutate:

1) Un acord privind la comunicațiile feroviare; 2) Un acord privind la serviciile poștale și de telecomunicații; 3) Un acord în baza căruia R. P. Chineză va livra R. D. Vietnam mașinile și materialele de construcție, petrolul și instalațiile necesare reparativilor; 4) Un acord privind la aviația civilă și serviciul meteorologic; 5) Un acord cu privire la lucrările de irigație.

În vederea îndeplinirii acordurilor de mai sus, China va trimite specialiști și tehnicieni în Republica Democrată Vietnam pentru a ajuta la refacerea căilor de comunicații, a serviciilor de poștă și telecomunicații și a construcțiilor hidrotehnice.

Deschiderea Congresului Partidului Comunist din Germania

BERLIN 28 (Agerpres). — A.D.N. La 28 decembrie s-a deschis la Hamburg Congresul ordinar al Partidului Comunist din Germania, la care participă 850 delegați. Congresul a fost deschis de Willi Mohn, membru în secretariatul conducător P. C. din Germania, care, în cuvîntul său introductiv, a salutat călduros pe delegații la Congres, pe Hermann Matern și August Fröhlich, reprezentanți ai Comitetului Central al P.S.U.G., pe Rosa Thälmann, văduva eminentului activist al mișcării muncitorești germane, Ernst Thälmann, precum și pe reprezentanții partidelor comuniste frățășii. Mohn a anunțat că, în urma măsurilor antidemocratice ale autorităților de la Bonn, mulți delegați nu au putut sosi la Congres. El a avut în vedere pe Max Reimann, președintele P.C. din Germania, Walter Fisch

și Josef Ledwohn, membri în conducerea P. C. din Germania.

Mohn a arătat că Congresul are loc în timpul cînd guvernul Adenauer se străduiește să obțină ratificarea rușinoaselor acorduri de la Paris, să reînve Wehrmachtul în Germania occidentală și să întărească Partidul comunist din Germania care conduce rezistența față de această politică. Poporul german a subliniat Mohn, vrea însă pace și unificarea Germaniei. Acest lucru îl dovedesc hotărîrile numeroaselor organizații sindicale din întreaga Germanie și rezoluțiile adoptate de colectivele multor întreprinderi. Mohn a relevat necesitatea întăririi continue a legăturilor Partidului Comunist din Germania cu masele. În încheiere, Mohn a subliniat că sarcina partidului constă în a tine sus și a duce înainte steagul libertăților democratice pe care burghezia l-a aruncat peste bord.

Presă vest-germană despre opoziția poporului francez împotriva reînarmării Germaniei occidentale

BERLIN 28 (Agerpres). — Presa guvernamentală din Germania occidentală nu este prea satisfăcută de rezultatul votului din Adunarea Națională. Ziarul „General Anzeiger” este de părere că „forța vitală a acordurilor, chiar dacă ar fi ratificate, este acum mediocră. Sertarele cancelarului sînt pline de acorduri ratificate dar nicodată aplicate; după votul care a avut loc vineri, acordurile de la Paris, asemenea unor cadavre aflate într-un du-lap, au și început să împrăștie un miros de descompunere”.

Wilhelm Mellies, primele rezultate ale votului de încredere din Adunarea Națională franceză. „Orice politică europeană, care nu-și pune ca primă și principală sarcină reînvoirea Germaniei în pace și libertate, este sortită eșecului”, a adăugat el.

Ziarul „Die Welt” subliniază că Mendès-France nu va avea majoritatea dorită și adăugă: „Dacă Parisul va spune da, el o va face fiind constrins de situația internațională și nu din convingere”.

Pornind de la aceste premise, ziarul preconizează „încercări de rezolvare a problemei germane prin tratative diplomatice cu Răsăritul”.

O declarație a ministrului egiptean Salah Salem

CAIRO 28 (Agerpres). — Salah Salem, ministrul Orientării Naționale al Egiptului, a declarat în cadrul unei conferințe de presă, la 28 decembrie, că nici una din țările arabe nu tre-

Plenara conducerii Uniunii scriitorilor sovietici

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS La 28 decembrie a avut loc prima plenară a conducerii Uniunii scriitorilor U.R.S.S., aleasă la cel de al 2-lea Congres unional al scriitorilor sovietici.

Plenara a examinat probleme organizatorice. Au fost alese prezidiul și secretariatul conducerii Uniunii scriitorilor U.R.S.S.

Din prezidiu fac parte: I. Abasidze, V. Ajaev, S. Antonov, M. Auezov, M. Bajan, P. Brovka, A. Vențova, S. Vurgun, F. Gladkov, O. Gonciar, V. Ermilov, N. Zariian, A. Kahhar, V. Kataev, A. Kornevic, B. Lavreniev, A. Karavaeva, V. Lațis, L. Leonov, S. Marsak, G. Markov, V. Panova, N. Pogodin, A. Prokofiev, B. Polevoj, D. Polikarpov, B. Riurikov, K. Simonov, V. Smirnov, I. Smuul, L. Sobolev, A. Surkov, A. Tvardovici, M. Tursunov, N. Tihonov, P. Ticina, A. Fadeev, K. Fedin, N. Ciukovski, M. Șolohov, S. Șcipaciov și I. Ehrenburg.

Din secretariatul conducerii Uniunii scriitorilor U.R.S.S. fac parte: V. Ajaev, M. Bajan, L. Leonov, B. Polevoj, D. Polikarpov, K. Simonov, V. Smirnov, A. Surkov, N. Tihonov, A. Fadeev, K. Fedin, N. Ciukovski, M. Șolohov, S. Șcipaciov și I. Ehrenburg.

Frim-secretar a fost ales A. Surkov.

Două mari șosele date în folosință în R. P. Chineză

PEKIN 28 (Agerpres). — TASS Zilele trecute a avut loc într-un cadru festiv deschiderea traficului pe două dintre cele mai mari șosele din China: Sikan-Tibet și Tînhai-Tibet. Șoseaua Sikan-Tibet, care unește Iaanul (provincia Sikan) cu capitala Tibetului Lhasa, este lungă de 2.255 kilometri. Ea trece printr-o regiune muntoasă cu altitudine medie de 3.000 metri deasupra nivelului mării. A doua șosea, Tînhai-Tibet, care unește orașul Sinin, capitala provinciei Tînhai, cu orașul Lhasa, are o lungime de 2.100 kilometri. Ea taie o regiune muntoasă situată la 4.000 metri deasupra nivelului mării.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. Călușul de ramă (ora 10.30); Fidelio (ora 19.30). Teatrul de Stat de Operă Aculina Național „I. Caragiale” (Studio): Viața nouă; Național „I. Caragiale” (Comedia): Matei Millo sau Cărțile palatului; Municipal: Arcul de Triumf; Tineretului: David Copperfield (ora 19); Studiu Actorului de Film „C. Nottara”: Cel ce caută fericierea; Aș și (Răduli G. Magheru); De parțile cealaltă; Ză-ză (Calea 13 Septembrie); Jucătorii de cărți și aștorii; Muncitoreș C.F.R. (Giulești): Titanic vine; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Să cînte muzica (ora 20, în sala din Calea Victoriei); Teatrul de stat (ora 19.30, în sala din str. Axiul Popov nr. 23): Cîrul de Stat; Primul spectacol: Teatrul „Tîrnăveni”: Gîscănelul (ora 16, în sala Barbu Botea).

CINEMATOGRAFIE: Patria, I. C. Frimu, 23 August; Stele vesnice; Republica; Tînerul; Furtună pe Nîgru; București; Înfrîntarea între popoare; Misterul lacului din munți; Maxim Gorki; Victoria; Antilopa de aur; Valsul pe lumina; Smeul cel rău; Elena Pavel; Poveste de iubire; Ghemul, Libertățile; De doi bani speranță; Ite Putilov; Caut o nevastă; Constantin David; Într-un port îndenarțat; Gh. Doja; Cel trei muschetari; Alex. Popov; Campionatul mondial de fotbal; S. Marie; Un băiețel în munți; Vasile Roșu; Scanderbeg; Unirea; Așteaptă-mă; Cultural; Descoperire misterioasă; Alex. Sahia; Moșterii Chibritului; Turbulențe; Flacăra; N. Bădescu; Cîntecul Sîntei; V. Vlad dimirescu; Suspină pe stradă; Aurel Vlaicu; Șoala curajului; Muncă; Zilele minime; Arta; Scrierile cîntec; Poporul; Prețuri ereditate; M. Eminescu; Eșava din largul mării; Miorita; Primăvara pe gheață; Donca Sîmo; Cîrul; 8 Mai; Ordinelul gloriei; Volga; Războinarii; I. Mai; Ordinelul Anghel; Gh. Coșbuc; Olga Bancic; Colegiul lui Rașkoczi; Rahova; Copilul Dunării.